

# SOLIDARIDAD OBRERA

Organo de la Confederación Regional del Trabajo de Cataluña

Portavoz de la Confederación Nacional de Trabajo de España

## EDITORIAL

### MAURA, NO; LARGO CABALLERO, TAMPOCO...

La tragedia, repetida cada día en todas las latitudes, es harto dolorosa para tolerada con cobardo resignación cristiana. Cada día se vierte la sangre de los trabajadores, de igual guisa que ayer la vertían los esbirros de la Monarquía execrada por todo el pueblo, y es el pueblo mismo el que empieza a preguntarse qué República es esa que no tiene en cuenta que más de siete años de dictaduras habían colocado a las masas trabajadoras en angustiosa situación moral y económica, de la que tratan de salir ahora, que creen, ilusos, gozar de un poco más de libertad.

¿Que estas masas trabajadoras restaron cobardes, sometidos mansamente al despotismo desencadenado durante estos últimos años? ¡Mientral! Si se dijera que el despotismo ha sido insuperado por la fuerza de estas masas obreras; que estas masas fueron sorprendidas en un momento en que las organizaciones sindicales pasaban por el proceso de crisis moral, y que luego les fué casi imposible reaccionar, se diría una verdad que emplaza a la reverencia. Pero, no; se trata de cobardes y de resignadas a estas masas proletarias, no porque sean o hayan sido resignadas y cobardes, si no para negarles el pan y el agua y la justicia que ahora reclaman.

Nosotros fieles, a la verdad histórica, no negaremos que durante las dictaduras hubo sectores políticos, por cierto muy escasos, que arrojaron los peligros que conllevaba el hecho de enfrentarse con los despotas que tenían sojuzgado al pueblo español. Hubo esos sectores políticos con esa virilidad y esa audacia. Pero ¿cuál de esos sectores políticos ha sufrido la tragedia a que vivió condenada la C. N. T., desde el 13 de septiembre de 1923 hasta el derrumbamiento de la Monarquía?

No hay masas en ningún sector político o social capaz de prescindir de las minorías dirigentes u orientadoras. Esta es una verdad amarga, imposible de disimular, y esta verdad, como en todos los sectores políticos, es una realidad en los medios sindicales. Por esto no es justo, ni es humano, ni siquiera honrado, reprochar a las masas obreras una pasividad que se ha podido acusar en todos los

sectores, mucho más que en el sindical. Y lo decimos así, con orgullo, porque nadie ha sufrido la cárcel y la persecución como la sufrieron los anarquistas y sindicalistas, y es por esto mismo que nadie tiene derecho a reprocharles a estos una falta de valor y de combatividad, ya que en combatividad y valor fueron los que más se prodigaron.

Y cuando ha llegado el momento de que el espíritu de lucha se manifiestara sin recato, a la luz del día y en medio de la calle, las masas trabajadoras pugnan por sus reivindicaciones más elementales, tropiezan como siempre con la avaricia patronal, y, como siempre también, con los fusiles de la Guardia civil. Y el tropiezo con la Guardia civil se produce demasiado a menudo, y que no diga el ministro de la Gobernación que es el pueblo quien provoca a la fuerza armada, y que no se trate de engañar al país con el cuento tártaro de que a los guardias civiles se les dispara el fusil.

La verdad es que el Gobierno provisional se va deshonrando manteniendo en su seno a verdaderos verdugos; y la verdad es que las circunstancias trágicas a que se está sometiendo a la clase trabajadora de España ha de obligar a ésta a realizar un gesto desesperado que termine con tanta ignominia.

La C. N. T. está dispuesta a realizarlo más pronto de lo que algunos puedan suponer, y advertimos a los que se saben la canción de memoria, que si el caso llega, no valdrá la cantinela de que la C. N. T. pone la República en peligro. Una República administrada por verdugos y asesinos no puede interesar a nadie, y menos a los trabajadores.

Ha llegado la hora de terminar, y vamos a terminar al grito de ¡Maura, no; Largo Caballero, tampoco, y Sanjurjo, menos!

Los trabajadores no tendríamos dignidad si no hicieramos ese gesto viril y reivindicador de la libertad y del derecho de la vida del pueblo.

Este número consta de doce páginas



—JUAN PUEBLO HA IDO A LAS URNAS CONFIADO EN QUE ENTERRABA A LA REACCION... PERO EN LAS URNAS SOLO SE ENTIERRA LA PAPELETA...

## Postal política

El resultado de las elecciones no ha traído grandes sorpresas. Pero ya decíamos que el voto era un voto condicionado. El país está a la expectativa.

Una de las probabilidades que se acusan más perfectamente es la de que las minorías del Congreso se agrupen en torno a alguna de las figuras del viejo régimen que han sido elegidas: Sánchez Guerra, Ossorio, Melquíades y también... ¡también!—Herrera, el director del órgano del cardenal Segura.

Este último ha sido elegido por tan escasos votos, que la humildad de su nacimiento como diputado le acompañará en la gesta parlamentaria como el mejor atributo de cristianismo. Los otros deben su elección a la división de las izquierdas madrileñas frente a la lucha por las minorías. Como los tres tienen un prestigio sólido de abogados y éstos están en mayoría en las Cortes, su influencia será mayor. Además, Melquíades y Ossorio son dos parlamentarios muy duchos.

Quiere decir todo esto, a la vista del panorama total de la elección, que las Cortes republicanas constituyentes traen a la revolución iniciada el año 1923 un lastre reaccionario de muy mal augurio. ¿Acentuará el divorcio del futuro Estado español con la sensibilidad social y política de algunas regiones y muy especialmente de Cataluña? ¿Habrá una mayoría unitaria y centralista? Esto mantendría siempre viva la amenaza dictatorial. Impregnaría de centralismo monárquico la República. El voto condicionado se llenaría de recelos y reservas. No se ha podido votar incondicionalmente porque nadie presentó puntos concretos de acción, y el recelo es el lugar de partida para el divorcio total y para el combate. El país autorizará o desautorizará en la calle la labor de los hombres a quienes confió, con reservas, su representación.

R. S.

## EL INCIDENTE PRIETO-LERROUX

### Parece que se señala como futuro presidente del Consejo al señor Azaña

#### Los diputados que compondrán las constituyentes

Madrid, 1.—Manuel Azaña, actual ministro de la Guerra, en el que comienza a concretarse la atención política, parece ser que será nombrado presidente del Consejo de ministros.

No es aventurado suponer, después del incidente Prieto-Lerroux, que se piense en su nombre, sin dificultad, como presunto jefe de un Gobierno que unirá a todas las izquierdas, sin que los socialistas mostraran inquietud por ello.—Atjante.

Madrid, 1.—Los diputados que compondrán las Constituyentes, conocidos hasta ahora, son los siguientes:

Socialistas, 77; radicales, 47; radical-socialistas, 38; republicanos independientes, 32; derecha liberal republicana, 18; acción republicana, 16; izquierda catalana, 14; nacionalcatólicos, 13; federales, 10; federación republicano-gallega, 10; alianza republicana, 10; acción nacional, 8; independientes, 6; apoyo a la República, 3; izquierda republicana, 3; republicanos democráticos, 3; agrarios, 3; Uliga, 3; catalanistas republicanos, 2; republicanos del centro, 2; tradicionalistas, 1; y liberales monárquicos, 1.—Atjante.

## LA PRENSA Y MACIÀ

### La prensa madrileña dedica muchos comentarios acerca de Macià y el triunfo de la Izquierda.—Un elogio de «El Sol»

Madrid, 1.—También toda la Prensa de Madrid dedica comentarios al triunfo del señor Macià en Cataluña. Se publican amplias informaciones, fotografías, caricaturas y dibujos del presidente de la Generalidad de Cataluña.

«La Voz» publica un artículo de Francisco de Vito en el que dice que los deseos, las pretensiones, venganzas, admiraciones, observaciones, etc., responden en Cataluña al nombre de Macià.

Hace ver que «el avi» responderá a las esperanzas que en él tienen depositadas los catalanes y termina diciendo que sus cuatro barras de Cataluña le atraviesan el cerebro y el corazón.

«El Imparcial» dice que en estos

momentos, todos deben tener reflexión para que España no se desmembre.

«El Sol» dedica grandes elogios al presidente de la Generalidad de Cataluña y afirma que su frase: «La flor del abrazo ha granado ya», es un hecho irrefutable.

Termina diciendo que Cataluña espera mucho del Quijote catalán.

LA REDACCION DE "SOLIDARIDAD OBRERA" ESTA DOMICILIADA EN LA CALLE DE CONSEJO DE CIEN-TO, 239, PRAL. 1.º. TELEFONO 32572; Y LA ADMINISTRACION EN LA MISMA CALLE. NUM. 241, TEL. 32571

## LAS MENTIRAS DE MAURA

### Infante y Balbontin desmienten las grotescas acusaciones del ministro de la Gobernación, y dicen que para ellos sólo merece un irónico comentario la disparatada leyenda

Sevilla, 1.—Los candidatos del partido republicano revolucionario señores Infante y Balbontin, han hecho pública la siguiente nota:

«Nos hemos informado de la noticia, que parece confirmada, según el ministro de la Gobernación, relativa a una grotesca marcha sobre Sevilla y la sublevación del aeródromo en apoyo de esta marcha inspirada por enemigos del verdaderamente ilustre comandante Ramón Franco. Romero Robledo no hubiera elaborado fantasía electorera de tan disparatada substancia.

Quienes hemos formado en la candidatura avalada con el nombre del glorioso español, tenemos que protestar fervorosamente de este proceder del ministro que desacredita sin fundamento, no sólo a Franco, tan envidiado en un país en que se identifica lo deseable y admirable con lo envidiable, sino a toda la candidatura, negándose a los hombres de ella el sentido común para orientarnos en las presentes circunstancias de la vida política española.

Como no tardará mucho tiempo sin que esta impremeditación gubernamental, la cual de nuestra parte sólo merece el irónico comentario que corresponde a toda disparatada leyenda, sea una nueva carga que vendrá a acumularse sobre la de desaciertos operados a nuestro juicio por el Gobierno provisional de la República, hemos de limitarnos por ahora a introducir la correspondiente querrela por

calumnia, contra el señor Maura, autor según la Prensa de la versión de la cual querrela queda encargado el señor Balbontin en nombre de todos para dilucidarla ante los tribunales correspondientes en cuanto vuelva a Madrid.

## AVISO IMPORTANTE

Teniendo que hacer pagos urgentes de carácter ineludible, la «Comisión Pro Imprenta» recuerda a todos los Sindicatos de Cataluña, que por acuerdo de la Conferencia Regional del Palacio de Proyecciones, deben abonar a esta Comisión el total de una semana de cotización. Espera, pues, esta Comisión, el pronto cumplimiento de este acuerdo para poder seguir los trabajos de instalación de la imprenta propia.

No terminaremos sin manifestar nuestra sorpresa ante el hecho de que una candidatura que nació animada por el alegre entusiasmo contenido en nuestro simple propósito de irrupción contra organizaciones electoreras o caciquiles, haya sido frustrada por un truculento romance, el cual ha tenido la virtud de impresionar el ánimo popular llevándole a una reacción en las urnas contra nosotros, resultado contrario al que nos prometíamos para nuestra candidatura antes de la invención de este romance, por el estado en que hubimos de encontrar la opinión a nuestra llegada a Sevilla. Por lo visto no sólo sirve el romance para que cantándolo se ganen la vida los cirgos.

Concluidas las elecciones, los señores comandantes Franco y Romero y el teniente coronel Camacho, jefe de la base aérea de Tablada, han sido puestos en libertad y los compañeros de candidatura de Ramón Franco convertidos ahora en espartacos por obra y gracia del ministro, no han sido ni aun citados para tomarnos declaración.

¿Será posible este hecho si el cine-drama electorero del señor Maura publicado precisamente en la tarde anterior a las elecciones (está perfectamente calculado el tiempo para que lo reprodujera la prensa de Sevilla en el instante preciso, es decir, en la mañana del domingo) tuviera fondo de rémora verosimilitud?—Atlante.

A LAS AUTORIDADES AL PUEBLO

ESTUDIOS CRITICOS SOBRE LA ALARMANTE MINERALIZACION DE LAS AGUAS DE BARCELONA

No hay más que tomar un bote cualquier y, puesto al fuego, hacer hervir en él un litro de agua procedente de cualquiera de las fuentes públicas o grifos de las casas de Barcelona.

Lo primero que se observa es el enturbiamiento del agua en ebullición y la presencia de una película blanca en la superficie, enturbiamiento y película que se van acentuando a medida que se agota por la acción del fuego.

Cuando en el bote, cápsula o utensilio en que se ha efectuado la operación no queda agua, véanse sus paredes y su fondo revestidos de una costra, entre blanca y terrosa, que alarma y repugna.

Rascando cuidadosamente dicha costra, y llevándola a una balanza de precisión, en 1929 acusaba un peso de 50 centigramos; pero actualmente acusa 61 centigramos de peso de dichas sales adheridas al utensilio de evaporación.

Lo notable es que, habiendo aumentado el peso de las sales en una quinta parte en el transcurso de menos de dos años, el volumen, en cambio, se ha triplicado, pues colocadas en tubos de cristal de igual diámetro, y juntos éstos, es tres veces más alta la columna actual que la ya escandalosa de hace tan poco tiempo, y al mismo tiempo más morena, más sucia. Esto prueba que no es la caliza la que va endureciendo estas aguas paulatinamente.

Al mismo tiempo, si se averigua el grado hidrométrico por el método de Boutron y Baudet, o sea graduación francesa, del agua en Barcelona, se ve igualmente su notable aumento, pues mientras en 1928 acusaba 40 de estos grados, en la actualidad acusa 45 grados, siendo similar a las aguas de Alicante, Valencia, Llummajor (Mallorca), tenidas como malas y hasta como malísimas y nocivas para la alimentación y la higiene.

¿Y qué significa—se dirá—, este aumento de mineralización, este empeoramiento?

Pues esto significa que la mayor parte de la producción del agua de que dispone la Compañía General de Aguas de Barcelona, procede de Cornellá, de unos pozos anchos y poco profundos, que absorben las aguas del subálveo del río Llobregat. Que este río está alimentado por sus fuentes originales, no hay duda; pero que además desagua una cuenca que está formada de terrenos solubles en exceso, que aumentan la dureza del agua. Además, al Llobregat afluyen varios ríos, entre ellos el Cardener, el cual, como es sabido, pasa por Cardona, país salino por excelencia, el cual le proporciona todo el cloruro de sodio que quiere. El Cardener pasa también por Suria, donde se explotan y se lavan las labores y el producto de las minas de potasa, donde a su vez toma toda la potasa que puede, y cada vez más, con el desarrollo y crecimiento de dichas labores.

Es de suponer que el Gobierno tome cartas en el asunto y prevea el porvenir que nos aguarda en Barcelona el abuso de hacernos beber el cloruro, la potasa, el cloro líquido que se añade para su esterilización y además los residuos de mil fábricas que consumen sosa y otros apépticos materiales químicos, que impregnan el terreno, y lo inutilizan para ser conductor de aguas de alimento, no ya de una gran ciudad como la nuestra, sino del más insignificante pueblo o caserío nacional.

Yo digo seriamente, en favor de Barcelona, que dentro de cuatro años, el pueblo se producirá contra el servicio de aguas por atentado éste contra la salud pública el producto que con tal nombre se le suministra. Es preferible que las autoridades, previsoras como han de ser, que metan en cintura a esa Compañía omnipotente e intangible, y le hagan traer aguas de 30 grados hidrométricos, asépticas naturales, sin cloro y rodeadas de todas las garantías a que el pueblo tiene absoluto e indiscutible derecho, pues de lo contrario, el descrédito de Barcelona en lo que al agua se refiere, perjudicará a la ciudad de modo irracional e irremediable.

Y lo peor es que existen aguas buenas, abundantes y baratas, cerca de Barcelona, a pocos kilómetros,

pero la Compañía es tan orgullosa, tan mezquina, tan sordida, que espera, sin duda, que el pueblo se muestre ante ella con todo el rigor de sus agravios y con toda la justicia de sus perjuicios, antes que cumplir sus compromisos ante la ciudad que la enriquece y soporta.

Baste por hoy con estas notas, y quedamos analizando y recorriendo el país y estudiando, en favor de los que no saben de estas cosas más que cuando no hay remedio; cuando el médico está a la cabecera de la cama, o al lado de su sillón de tullido, ordenando un régimen imposible de soportar por lo caro, y triste de oír por ser, generalmente, la antesala del cementerio.

Alberto CARSÍ.

Para el gobernador

Muy señor nuestro y de nuestra más respetada consideración: La presente es para llamarle la atención y así poder castigar los abusos, la falta de moral, el descaño a las leyes y las burlas ignominiosas que se cometen contra el pueblo en el concierto llamado "Bataclán", situado en el Paralelo. Pues en dicho cabaret, en toda la primera parte y varios números de la segunda, salen las mujeres mostrándose al público "completamente desnudas", sin velo alguno que las cubra sus partes más íntimas, creyendo, a nuestro entender, que dichos actos están terminantemente prohibidos por usted.

Nosotros esperamos de su recto celo y amante de la moral y justiciero de todos los abusos que van contra la Ley, la República y el pueblo, que no dejará sin efecto ni castigo al dueño del local, pues las chicas si enseñan, es por imposición de dicho dueño.

COSAS DE CORREOS

SINDICATO DE SUBALTERNOS

A muchos, indudablemente, les extrañará que los que permanecieron inactivos por indecisión, apáticos por desidia y sumisos por la fuerza, se hayan dado cuenta de su misión en los momentos presentes y se apresten todos, como un solo hombre, a formar el Sindicato Nacional de Subalternos de Correos.

Y seguramente que les extrañará esta determinación a los que no conocen íntimamente la gran penuria en la que se debatió siempre nuestra desorganización, por causa de nuestra idiosincrasia particular, que esperamos ver cómo cae el "maná bíblico" sin comprender, hasta la hora actual, que lo que no haga uno por su propio mejoramiento, de fijo que no ha de esperar que lo realice el vecino de enfrente.

Bastó que cayera la monarquía, que trató siempre a sus subordinados peor que a un rebaño, para que todo el Cuerpo de Comunicaciones, cada cual dentro de su categoría, pensara en sindicarse, y desterrando añejos prejuicios y comprendiendo que pasaron ya para no volver jamás las indecisiones y las cobardías, y que son estos momentos de actuaciones decididas, sin mirar nunca hacia atrás y con paso firme y sereno, se haya decidido por ostentar su bandera de combate.

Un hombre dió la voz de alarma entre los que veíamos correr el triunfo como una cinta cinematográfica, y esto fué lo suficiente para que todos los parias de la posta, para los que sienten hambre y sed de justicia, para los que trabajan y son deficientemente remunerados, percantándose de que la abulia que nos consumía era nuestro más fiero enemigo, hayamos arrojado de nosotros la roña de la "indecisión" y vayamos decididamente a constituir una agrupación en la que seamos todos, pensando y obrando como un solo ser.

Ya es un hecho la constitución del S. N. E. T. C. (Sindicato Nacional de Empleados Técnicos de Correos); ya es una realidad el S. N. E. C. U. (Sindicato Nacional de Empleados Carteros Urbanos); está en vías de ser una esperanza realizable el S. S. P. (Sindicato de Subalternos Postales), y como era lógico que sucediera, está plasmado, y con la vida que todos nosotros estamos dispuestos a darle, el S. N. S. C. (Sindicato Nacional de Subalternos de Correos), que lo forman todos los mozos de carga y peatones de extrarradio de España, y como todos estamos al tanto de nuestra misión y sabemos que con nuestras propias fuerzas viviremos en un continuo fracaso, todos a una tenemos fija la mirada en la C. N. T., ese gran ejército del proletariado, en cuyo historial cuenta tantas victorias, y en que cada obrero es un soldado dispuesto al sacrificio hasta conseguir su reivindicación.

Puede que los satisfechos, aquellos que todavía creen en el feudalismo, los que no saben que hubo un Españaco que luchó hasta la indecisión por abolir la esclavitud de los hombres, se creían que es una aberración que unos cuantos miles de seres humanos, cansados ya de pasar hambre, se rebelen contra este esta-

do de cosas y se agrupen para estar cada uno en su puesto en las luchas que se avencinan.

Pero yo hoy, desde esta palestra del proletariado español, quiero propagar a los cuatro vientos que este Sindicato Nacional de Subalternos de Correos no ha de cejar ni un momento hasta ver conseguidas sus aspiraciones, aconsejando a mis compañeros de la Directiva que, cuando llegue nuestra hora, no seamos simplemente objetos decorativos, sino que sepamos cumplimentar la misión que se nos ha confiado.

No olviden ni un momento que todas las miradas de los compañeros de España convergen sobre nosotros, y sería una cobardía imperdonable que volviésemos la espalda en los momentos de peligro.

Ni impremeditación ni tampoco demasiado misticismo, sino simplemente pedir que se cumpla con nosotros lo tantas veces prometido y las mismas veces incumplido.

Los cuatro puntos cardinales sobre los que hemos de girar cada uno de los subalternos, hasta verlos conseguidos, como gira cada planeta alrededor de su óbita, son: primero, consolidar nuestro Sindicato, empleando todos los medios propios y ajenos que estén a nuestro alcance; segundo, dar la lanzada de muerte a las "cuatro pesetas" que como sueldo de miseria tenemos actualmente; tercero, que el trabajo que cada cual realice esté armonizado con el código por el que se rige todo el proletariado español; y cuarta, que a la vez no quedemos en el más lamentable abandono, y que quien trabajó toda su vida, tenga por parte del Estado un amparo legal y justificado.

Claro está que no habrá ningún osado que se atreva a decir que estas peticiones son simples gollerías, pues si hubiese alguno, aunque siempre tengo bien presente la máxima de que "lo que no quieras para ti, no lo desees a tu semejante", lo pondría en nuestro trance y veríamos entonces cómo se explicaba.

Y aunque nosotros siempre estuvimos dejados de la mano de Dios y de los hombres, no por esto hemos de amilanarnos y hemos de dejar de pedir y, hasta si llega el caso, exigir pues sabemos de sobra que, pobre porfiado, saca mendrugo.

Como en un solo artículo es completamente imposible marcar nuestra ruta a seguir, guardo para otros sucesivos las orientaciones a las cuales debemos acogernos como a nuestra tabla de salvación, si no queremos perecer como seres inconscientes, sin medios de defensa.

Compañeros de toda España: sonó el clarín de llamada, y se sabe de antemano que la ley castiga la deserción: que no se tenga que repetir lo que se ha dicho mil veces, que seamos uno para todos y todos para uno, pues la lucha está entablada, y de los decididos será la victoria; porque nada más ignominioso que vivir una vida de penuria, sin una constante protesta.

Hermanos galeotes, acudid a nosotros, que os esperamos con los brazos abiertos; no desertéis en los momentos actuales, porque cada deserción vuestra será un dardo en

SINDICATO DE TELEFONOS

AL PASO DE REPRESALIAS Y DE TACTICAS SIMULADAS DE LA C. N. T.

Este Comité Ejecutivo, enterado de los procedimientos indignos que viene adoptando la Compañía y, a su vez, el ex dictador de Andalucía, tiene el deber de comunicar a todos los compañeros, que éstos no causan mélica en nuestra organización y salimos al paso de todos aquellos y tomamos nota para, en su día, proceder, exigiendo la responsabilidad en que incurren los que se llaman amigos y compañeros del personal.

Sabemos que en Valencia se procede a la formación de un expediente contra nuestro camarada, presidente de aquella organización; sabemos que se preparan otros para los compañeros de este Comité; sabemos que en Madrid, anteriormente, sufrieron cambios de trabajo otros compañeros, y también muy recientemente la suspensión de empleo y sueldo de una compañera y presidente de Asturias. Tampoco ignoramos que efectos mal llamados compañeros, como Puente, Martín y otros, se preparan para hacer fracasar nuestro propósito, como asimismo no ignoramos que procuran vigilar ciertos puntos estratégicos que nosotros de ningún modo hemos de emplear, sino sencillamente demostrar que en un paso, por la totalidad del personal en la fecha y hora bien claramente anunciada, demostraremos a nuestro Gobierno y Compañía monopolizadora que el personal de Teléfonos cuenta con toda la fuerza, repetidas veces anunciada, y conseguirá rotundamente el triunfo de las modestas aspiraciones, hasta hoy desatendidas, de los que tan democráticamente dirigen los destinos de nuestro país.

Hemos de demostrar, bien claramente, nuestra cordura hasta los últimos momentos, procediendo de la manera que hasta hoy venimos haciéndolo, pero

tenham bien presente los "compañeros" que, al final, seremos inexorables, es no vienen haciéndolo hoy con nosotros.

Pues bien, camaradas, lo que arte cede podría decirse con mayor detalle pero nos priva el inmenso trabajo que sobre este Comité pesa, y terminaremos repitiéndonos que estamos al pie del cañón y no abandonaremos hasta no creemos todos exámenes en la lucha, en la lucha de nuestras reivindicaciones tanto años aforadas, y hoy, visto la unión, nos prestamos a reclamar lo que es justicia nos corresponde.

Sólo nos resta decir que mantengamos el espíritu de rebeldía que bien patéticamente en las asambleas habíamos demostrado, y aconsejar al compañero amigo timorato que se encuentre solo, pues son contados los que, por su modo de ser, se encuentran sin protección de nadie, a que con vuestros secundos, pues sería lamentable el tener que adoptar, al fin de nuestro éxito, la consiguiente responsabilidad.

Ya sabéis, camaradas, que el día 24 a las veinticuatro horas, debéis como un solo hombre consentir de vuestros actos, abandonar el trabajo con el mayor orden, como se os indica en nuestras instrucciones, aunque todos sentimos adoptar esta posición que está muy lejos de nuestro ánimo, pero nos obliga la intransigencia tan cerrada de la Empresa, que nos quiere someter, con sus tácticas monopolizadoras, a ser esclavos a perpetuidad.

EL C. E. DEL S. N. DE T.

Nota.—Se pone en conocimiento de todos los compañeros y compañeras, que no realizaremos la conferencia que había de dar nuestro Comité Ejecutivo, por estar gubernativamente prohibida.

E. C. E. DE S. N. T. T. T.

Ordenación de la instrucción pública

Me voy a permitir la exposición de algunas ideas, relacionadas con la instrucción nacional, sugeridas por la lectura del artículo editorial "Ante las Cortes Constituyentes", aparecido en este periódico el día 25.

La brillante pluma del articulista, enuncia la necesidad de escuelas y la actitud que la C. N. T. debe adoptar en asunto tan trascendental. Pero echamos de menos la proposición de medios para realizar, para satisfacer, esta hambre de cultura que siente el proletariado y que viene a repercutir gravemente sobre la organización; retrasando el momento de la liberación revolucionaria.

Creemos que en todos los asuntos relacionados con la enseñanza, los militantes debemos mantener íntegramente los derechos que se derivan de las ordenaciones burguesas. Un derecho que no se mantiene es una obligación que no se cumple; y todo sindicalista debe tener sus obligaciones al día para exigir sus derechos en todo momento. No nos podemos desprender de una situación de "estado burgués" que pugnamos por que desaparezca, pero que nos envuelve; mientras tanto, esta envoltura hemos de aprovecharla para nuestros fines.

Respecto a la entrada del pueblo en las Universidades, declaramos nuestro criterio personal antibecario. La limitación de sus matrículas no resuelve nada; sirve para que los burgueses se crean cumplidos y los trabajadores satisfechos, falsificando el sentido universal del conocimiento, que se hizo por todos y para todos. Es injusto que todos los estudiantes paguen iguales derechos de enseñanza. Los hijos de la burguesía, aun incapaces, tienen más medios de poder resistir las dificultades del estudio y de la enseñanza. Los desplazamientos para el estudio de determinadas disciplinas, como la Arquitectura, exigen un capital que no está al alcance de muchísimos ciudadanos. Todos los estudios especiales son así, y siendo así, todos los estudios son de ordenación marcadamente injusta y antieconómica, pues de las cátedras desaparecen juventudes seguramente más desenvueltas cerebralmente y que rendirán al resto social, el fruto bello de sus concepciones.

Contra esto la C. N. T. debe tomar posiciones y defender en público y en privado la ordenación administrativa

nuestro corazón, y que no tenga yo que repetir el verso de Víctor Hugo: "Y si no queda más que uno, ese será yo."

Julio PEREZ AVILES.

de las Universidades, para que la matrícula de las diversas asignaturas comprendiendo todos los gastos, a decir, matrícula, derecho de exámenes y prácticas, abonadas "una sola vez", tengan un precio proporcional a las rentas de la familia "alumno", o a las suyas particulares, siendo huérfano. Los hijos de funcionarios públicos que no tengan rentas por otro concepto, pagarán con arreglo a la escala de sueldos.

Los hijos de los trabajadores campesinos, empleados particulares, etc., tendrán, dentro de un límite de sueldo, libre la matrícula y la manutención. La matrícula por el Estado, la alimentación por los Sindicatos correspondientes. Como obligación única por este servicio, se les impone la de aplicación y la de servir en su día socialmente y nacionalmente, sobre toda otra clase de intereses particulares.

Los exámenes deben ser substituidos por pruebas de aptitud, cada "tanto tiempo". Por el precio de la matrícula el Estado o el establecimiento de enseñanza se comprometen a enseñar "tal" asignatura; hasta que esa asignatura no se sabe, ni uno ni otro pueden pedir nueva matrícula al alumno. Pero sí que debe exigirse responsabilidad al profesor, y en este estado deben orientarse los exámenes, instituyendo un Jurado de padres de familia, profesionales libres y profesores de diversa localidad, para que juzguen el estado de los educandos.

En instrucción elemental, nosotros debemos pedir nada más que a nuestros "pequeños pioneros" se les enseñe perfectamente "a hablar, a leer, a escribir y a contar..."; lo demás será obra de la Imprenta. El libro, el periódico y la revista los educarán en nuestra doctrina.

AUGUSTO M. ALCRUDO

ISERA UN «BULO» SUTO!

Maura no ha sido atentado

Madrid, 1.—Medida la tarde, una agencia pidió la confirmación a los periódicos de la noticia que había llegado hasta ella de un atentado al ministro de la Gobernación.

Estuvimos en dicho departamento, donde hemos tenido ocasión de conferenciar con la presunta víctima, que nos dice que goza de perfecta salud y que en aquel momento se disponía a marchar al Consejo. Atenta.

DE COLABORACION

LA CLASE MEDIA ANTE LA TRANSFORMACION SOCIAL

La única ley social universal que todo hombre normal lleva grabada en su mente como algo consubstancial a su propia naturaleza, es la JUSTICIA. Único "dogma" de los señores de los hombres entre sí, y única fuente de origen de tantas relaciones existan en las colectividades humanas.

Que la Sociedad actual, por causas diversas y accidentales, se ha apartado de fuente tan pura, es un hecho innegable. Que para llevarla hacia su natural cauce, precisa luchar con obstáculos que aquellas causas accidentales han creado y entronizado, es indiscutible. Que en esa lucha quienes proclaman la Verdad han de sufrir el dictado de desorganizadores y sediciosos, es lo lógico y natural, dado lo ilógico y antinatural del estado social en que hoy vivimos. Hay, pues, que prescindir de cuantas observaciones, consideraciones y sanciones pretendan imponer al Pueblo unos cuantos hombres anormales encastillados en sus prejuicios y en sus materiales conveniencias, para proclamar la gran Verdad que lleva en sí la Justicia Social, igual para todos.

La perfectibilidad del género humano nadie la ha negado. Que el hombre hasta hoy no haya conocido la verdad filosófica, la verdad matemática, la verdad astronómica, la verdad química, la verdad social, no quiere decir que cada día no las vaya conociendo un poco más, y que algún día pueda llegar a conocerlas del todo. Esto no puede negarse tampoco. Por lo tanto, inferir que las condiciones de vida social actual son definitivas, resulta un absurdo. Y si no son definitivas son interinas, accidentales, mutables. Este es el sólo raciocinio posible ante las anteriores premisas. El niño ha de ser niño antes de llegar a ser hombre. Precisando para ser hombre, ser antes niño. ¿Qué importa el orden preestablecido por leyes inmutables e indestructibles, a ese coloso que marcha siempre, la ilusión, el amor propio, o la conveniencia, de una, de diez, de cien generaciones sumidas en la ignorancia o en la degradación? ¿Qué significa para él que cien y mil generaciones humanas, sólo hayan servido de pedánculos a las que las han sucedido? Lo que le importa al hombre de cincuenta años el pelo que le cortaron de niño y los vestidos que por cortos y estrechos ya desechó.

Hay dos cosas que considerar actualmente en el estado imperfecto de la sociedad en que hoy vivimos, en este estado de transición en que nos encontramos. Primero la Verdad última hacia que nos dirigimos. Y después los medios de conseguir esa Verdad. Debemos, pues, tener presente el principio absoluto y la oportunidad relativa de las circunstancias. Pero reconocido el imperio de las circunstancias, proclamar la Verdad que con esta "TODAVIA" de acuerdo con esas circunstancias, resulta para algunos improcedente y delictivo, porque supone alteración de lo existente en perjuicio suyo. Solo que el mundo marcha, y no puede ser para el mundo perjudicial ni subversivo desbrozar y abrir camino para ir logrando el Progreso que supone y requiere variación y trastorno continuo. El que hoy muere culpable, es el mártir de mañana; el delito de hoy, es el mérito en el porvenir.

No estriba la cuestión sobre si se ha de alterar el "ORDEN" de hoy, sino sobre los procedimientos o medios para realizarlo. Violentar para cambiar, forzar para decidir al hombre contra su voluntad, aun para darle su felicidad, es un crimen. Predicar para convencer, sembrar para recoger, es preparar integralmente para las alteraciones futuras. Sólo el "estable" es peligroso: la palabra, nunca. Su enunciacón, cuanto más prematura, menos peligrosa, porque no contando con adhesión suficiente en aquel momento, queda latente e infecunda por el pronto, como semilla oculta bajo la tierra, hasta el momento de la germinación y desarrollo. La Revolución lograda por la "persuasión" es la mejor, por no decir la única revolución, porque es la única estable e indestructible. La violencia, al derribar, deja tras sí la probabilidad de la reacción a la

fuerza hoy vencida, y que puede ser vencedora mañana. Cuando es la OPINION la que derriba, derriba para siempre. La fuerza enorme del imperio romano no consiguió ahogar la voz de Cristo con ser tan débil, pero entonces más poderosa, porque se apoyaba en el convencimiento de las gentes. La Inquisición, que nadie ha destruido violentamente en parte alguna, murió por sí sola a manos de la opinión, y no es fácil que resucite. Y la mayoría de religiones positivas y de ritos, a pesar de haber contado y contar todavía como aliados con factores tan poderosos como la Autoridad y el Dinero, poco a poco descienden a la fosa que la opinión les va abriendo. No hay, pues, otro agente revolucionario que la voluntad del Pueblo.

La mentira palabrera o impresa cae por sí sola o adecuadamente rebatida. La verdad propalada e impresa, triunfa a fuerza de lucha y controversia en cuanto logra convencer, triunfa sin violentar, y este es el más bello triunfo posible. En estos principios de la más alta excelencia se apoya la libertad de "pensamiento" y constituye la mayor aberración moral y el mayor de los crímenes el empeño de los Gobiernos en coartarla. Porque no sólo privan de un derecho innato en el hombre a su generación, sino que destruyen alevosamente en su "germen" a su posteridad. Sólo aquellos hombres que lo saben todo pueden juzgar, comparar y elegir lo que más les conviene.

La Justicia es la "esencia" misma de nuestra vida. Sin ella no hay existencia posible. Porque vivir en el sentido humano de la palabra, es algo más que trabajar (cuando hay trabajo) y comer (cuando se puede comprar comida). Vivir es GOZAR todo lo posible, "material", "moral" e "intelectualmente". Desgraciadamente, en nuestra actual sociedad autoritarista, gobernada por privilegiados, si bien el número y la calidad de esos goces materiales, morales e intelectuales aumenta de día en día, aumenta sólo para el que los acapara, mientras la inmensa mayoría de hombres que son quienes con su esfuerzo más contribuyen a producirlos, no pueden disfrutarlos.

La misma "Injusticia" nos muestra el camino o medio que hay que adoptar para combatirla y vencerla definitivamente. La verdadera Ciencia nos viene demostrando que todas las leyes humanas resultan o inútiles o perjudiciales, por ser contrarias a las leyes de la Naturaleza, contribuyendo a fomentar la desunión y el crimen. Son palabras de Roberto Owen en 1836. Debemos luchar por la resolución del doble problema humano de alcanzar el mayor "BIEN" posible, suprimiendo al propio tiempo paulatina, pero constantemente, el "MAL" que hoy nos rodea. Para lograr una y otra finalidad, sólo precisa "Libertad" y "Unión" o "Cooperación". La libertad y la cooperación, produce indefectiblemente la "FUERZA", y la "RAZON", cuando tiene de su parte la "fuerza", es invencible. Sin manifestos, sin himnos, sin homenajes, sin percalinas ni músicas, sin bullangas callejeras, sin discursos radiados o sin radiar, la "ORGANIZACION", presidida por la "JUSTICIA", vencerá indiscutiblemente a la "Injusticia" privilegiada de unos pocos, por mucho que también se organicen". Esto es la misma evidencia.

La pequeña clase "media", esa baja "burguesía" que, como su hermana la clase "proletaria" manual, trabaja mucho y dispone de muy poco, tan misera y explotada como ésta, vive, además, sujeta a porción de exigencias y dispendios impuestos por el medio social en que trabaja. Y su jornal no trasciende y a veces ni llega al jornal del obrero manual. La inmensa mayoría de médicos, abogados, ingenieros, profesores, periodistas, pequeños industriales, modestos agricultores, además de las exigencias impuestas por la naturaleza, tienen que sufragar otras puramente artificiales del ambiente en que tiene que vivir, por razón de su oficio o profesión. Y sus ganancias a veces no superan ni siquiera igualan a las de sus hermanos de trabajo. Los capitalistas, los banqueros, los especuladores de Bolsa de otros mer-

cados, los empresarios, los políticos de oficio de conciencia elástica, los organizadores de trusts y monopolios de todo género, los prelatos eclesiásticos, que a cambio de valores imaginarios pagaderos en el otro mundo, obtienen billetes efectivos cobrables en los Bancos, he ahí la "INJUSTICIA" viviente que come a dos carrillos cuando el misero labriego siembra y recolecta y cuanto cría y ceba con su penoso y agotador trabajo y el de los suyos, obteniendo por toda ganancia la remuneración del "hambre"; la que viste fina seda y lana tejida por el harapiento trabajador de fábrica; la que viaja en coches camas y coches salones sobre traviesas y rieles tendidos en jornadas de trabajo forzado, por el desvalido peón que cuando no viaja a pie lo hace en vagones perros; la que en una palabra cobra diezmos y primicias y almacena cuanto ella misma no puede consumir para especular y lucrar todavía con la pobreza del prójimo. Y, sin embargo, esa infeliz clase media, constituida en su mayoría por hombres inteligentes y trabajadores, pero desgraciados o desafortunados, en vez de colocarse resueltamente en un todo en el terreno de la protesta, junto a sus hermanos de trabajo y sufrimiento, más bien se arrastra a los pies de sus verdugos, viéndose aborrecida por los de abajo y despreciada y explotada por los de arriba. Y esa situación tiende de día en día a agavarse. De ello trataremos otro día.

UNO DE TODOS.

RAMO DE LA MADERA

El conflicto de la casa Fonollosa

Hace cinco semanas que los obreros aserradores de la casa Fonollosa, tienen un conflicto declarado a este patrón. Un conflicto de dignidad, un conflicto moral.

El despedido de un compañero, un despedido brutal. Sin motivo alguno, lo ha originado. Los trabajadores de la casa, ante la intransigencia del burgués, abandonaron el trabajo.

El Sindicato quiso arreglar el asunto, pero Fonollosa se negó a reconocerlo. Tras la huelga vino el boicot a la casa Fonollosa, y el burgués siguió trabajando con algunos familiares, protegidos, claro está, por la Guardia civil.

El caso es bochornoso y denigrante. La fuerza pública guarda el taller, y el burgués, en plena manía persecutoria, sale a la puerta, pistola en mano, dispuesto a matar los fantasmas que pueblan su alterada mente.

El señor Fonollosa tiene arrogancias chulescas. Insulta, despotrica, amenaza, escudado detrás de unos números de la Guardia civil, que, para vergüenza de "nuestra" flamante República, interviene en los conflictos del trabajo de una manera parcialista en favor del patrono.

A tal alto grado de locura ha llegado el matonismo de este señor, que anteayer, se dió un caso de insolita dureza, siendo agredido por el hijo de Fonollosa un obrero de la casa que pasaba por aquellos sitios, confiado y tranquilo.

El hijo del patrono, digno sucesor de su señor padre, agredió cobardemente al compañero, infringiéndole una herida en la cara. Ante la salvajada, el obrero no tuvo tiempo de reaccionar y castigar al miserable, que se escapó una vez cometida su hazaña.

Esto, además de indigno, es intolerable. Es necesario que sepa Fonollosa que ya no hay chulos en la tierra, y que a la violencia se contesta con ella. Se lo advertimos a él y a las autoridades que lo protegen. Ellos son dueños de guardar los altos intereses de la burguesía; pero nosotros somos también dueños de salvaguardar nuestras vidas.

Fonollosa va de mal en peor. Ya caído en un ambiente de canallería que le costará caro.

La organización le demostrará que la solidaridad obrera no es un mito y que la agresión y al insulto inferido a un compañero es la agresión y el insulto a todos los trabajadores organizados.

Téngalo en cuenta el patrono Fonollosa, amparado y protegido por la Guardia civil.

LA JUNTA DEL RAMO

La conferencia de Huart

Un cúmulo de circunstancias desfavorables han hecho que pasase casi inadvertido el anuncio de la conferencia que nuestro amigo Huart dió el sábado en el "Ateneo Enciclopédico", siendo el tema: "El Sindicalismo revolucionario y la transformación social".

El orador habló, pues, para un auditorio de élite, que con suma atención siguió todo el desarrollo de la disertación, verdadero curso de sociología libertaria, pues libertarias son las conclusiones del concepto federalista y revolucionario del sindicalismo defendido por Huart.

Comienza aludiendo a las elecciones que por estos días se celebran en España, a merced de los mercaderes de ilusiones y de felicidad, cuyas palabras son tanto más sonoras cuanto más vacías son. Respecto a los programas políticos que acaparan la atención del país, el tiempo demostrará su inanidad y convencerá al proletariado de que no hay solución posible a sus problemas fuera de la acción sindical revolucionaria y anti-autoritaria.

Los ricos no pueden ser felices, pues al constituir un insulto hecho a la miseria, la tranquilidad social no es posible. Sólo la desaparición de las clases podrá establecer el medio social que ya en el pasado, filósofos y humanistas previeron y anunciaron.

Analiza la situación del proletario, reducido a la condición de simple rodaje de la máquina capitalista, inferior a la máquina, pues ésta cuesta dinero al explotador, que tiene que reparar su desgaste, en tanto que la máquina humana no le cuesta nada.

Examina la naturaleza y los seres vivientes, donde todo es orden y armonía, con la sola excepción del hombre que sólo aspira a subir un escalón para mejor aplastar a su semejante.

Los animales no han instituido sistema alguno de dominación, en lo cual son superiores al hombre.

Habla de la última guerra y dice que no fué sino consecuencia del acúmulo de las crisis anteriores. Mientras exista el principio de autoridad y la propiedad, el peligro de guerra subsistirá siempre. La guerra, consecuencia de aquellas crisis, no hizo sino precipitar las cosas y crear nuevas y más graves crisis.

Al examinar el origen de la propiedad, dice que si al hombre prehistórico le es excusable el haber empleado la violencia para vivir, el hombre moderno, capaz de producir diez veces más de lo que consume, no tiene ninguna razón de emplear la violencia para asegurar su subsistencia.

La miseria aumenta en la misma proporción en que aumenta la riqueza, siendo aquella una consecuencia de ésta. El maquinismo, en manos del capitalismo, es factor de miseria, aumenta más los sin trabajo; mientras los zapateros no hallan ocupación por estar los almacenes abarrotados, hay muchedumbres descalzas. Pone de manifiesto este paralelismo: mientras que en el orden mecánico, científico, etcétera, hemos llegado al "sínium" del progreso, en el orden ético se sigue siendo de esclavo de mentiras sociales religiosas, etc., que son tan viejas como la humanidad. La moralidad primitiva, más solidaria y en armonía con las condiciones materiales, era superior a la actual.

El hombre es hoy enemigo del hombre, por lo mismo que en una sociedad dividida en clases cada hombre halla en su semejante su rival y su concurrente, que es preciso aplastar para avanzar.

A los principios de autoridad y de propiedad que consagran esa rivalidad entre semejantes, se les declara intangibles.

Hoy en día, con el dinero de compra todo y pocas conciencias saben resistir a su poder corruptor: Prensa, religión, ejército, partidos, ciencias, todos están al servicio del que paga y manda, contra el que produce y obedece.

El Sindicalismo revolucionario es la fuerza natural que se opone al capitalismo. Es una moral de acción. Así como la moral oficial se propone crear el súbido y hacer que éste se acostumbre a los obstáculos por la resignación, el Sindicalismo educa al explotado para que destruya esos obstáculos.

La solución al problema social es una cuestión de organización; de organización económica contra organización política.

Si llegado el momento no dispusiésemos de esa organización, fracasaríamos irremisiblemente.

Las fuerzas que han de transformar la sociedad residen en el trabajo, representadas por la ciencia, la técnica y manuales. La fusión de esas fuerzas: cerebro y brazo, formarán la síntesis de clase.

El porvenir de la C. N. T. depende de la realización de esa síntesis, de que los técnicos entren a formar parte de la organización con los obreros.

El Capitalismo será substituido por el Sindicalismo revolucionario, y como la realización de este fin es ante todo un problema de organización, hay que pre-

parar ya el advenimiento de dicha substitución:

1.º En el lugar del trabajo debe residir la organización.

2.º Para defenderse contra el capitalismo y hacer el aprendizaje económico.

Cada taller, mediante la síntesis de técnicos y manuales, averigua el precio de coste de las materias primas y sigue el curso de los productos hasta su destino. Los delegados confrontan sus observaciones, lo que les permite conocer los secretos de la fabricación, y se entregan para ser anotados por la comisión de control.

Los obreros de igual industria en cada localidad tienen intereses materiales comunes. El Sindicato, al organizar su cuadro de actividades en cada localidad, logra unificar las condiciones de trabajo.

El mecanismo del Sindicalismo es extremadamente sencillo, comparado con las complicaciones de la burocracia capitalista. Un Consejo Económico Nacional regulará las actividades del país; el Consejo Económico Internacional, permitirá luchar contra los trusts continentales e internacionales.

El Sindicalismo tiene en su pro la multitud del número y de las capacidades.

La revolución social será sangrienta, ya que el capitalismo no cederá sin sangre. La miseria, la desnutrición, las condiciones antibiógenas causan más víctimas que las guerras y las revoluciones... con la sola diferencia de que matan más lentamente y sin escándalo.

La revolución será una sangría que economice un gran número de vidas que el capitalismo mata poco a poco.

Gulliver, cuando fué al país de Lilliput, al quedarse dormido fué atado por el ejército de enanos que lo redujeron a la impotencia.

La clase obrera vencerá por la organización.

Organizaremos la defensa de la revolución en el lugar mismo del trabajo amando a todos los trabajadores.

La revolución es la guerra social al margen de la legalidad.

Es preciso contar con los marineros y soldados. Cuando la revolución estalle, es menester conocer de antemano los comercios y lugares de subsistencia para apoderarse de ellos. Hay que poner fuera de combate a la Policía y Guardia civil.

Las arterias de comunicaciones deben quedar en manos de los obreros: agua, electricidad, telégrafos, correos, ferrocarriles, etc.

Es menester desde ahora poseer una lista de las direcciones de los burgueses y autoridades, no para matarlos, sino para conservarlos en rehenas si la revolución se viese amenazada.

Hay que disponer del concurso del cuerpo médico y farmacéutico, Sanidad de la Revolución.

Los que luchan por la libertad son invencibles y la defensa de la revolución debe ser permanente. Debéis ya constituir Comités de Defensa permanentes.

El primer acto de la revolución debe ser declarar la guerra a todos los capitalistas y la paz a todos los pueblos.

Las mejoras que la revolución traerá serán su mejor salvaguardia.

Cuando se establecen sistemas, hay que prescindir de la fantasía. Hay verdades que tienen su fuerza en sí mismas y cuando se ha comprobado una verdad, no se la abandona nunca.

Las fórmulas políticas han fracasado todas y no queda más solución que la revolución social, que permita el establecimiento del comunismo libertario.

Los trabajadores españoles lo comprenderán y no consentirán beber el vino envenenado del bolchevismo. La revolución que no va impulsada por un ideal elevado, no es una revolución.

Nosotros no queremos una revolución que suprima una clase en provecho de otra clase autoritaria o de un grupo, sino que queramos la emancipación de todos los seres humanos.

Federación Local de Sindicatos Unicos

ASAMBLEA DE JUNTAS

Camaradas: Visto lo ocurrido en Bñanes, que no es más que la repetición de hechos que en manera alguna podemos dejar sin atender, por las funestas consecuencias que tienen para los militantes y organismos de la C. N. T., convocamos a todas las Juntas de los Sindicatos de Barcejona al pleno que se celebrará esta noche, a las nueve y media, en Còdole, 16 (Ramo de Alimentación).

Esperamos, por la gravedad de la cuestión y su trascendencia, se intererarán todas las Juntas.—COMITE.

# UNA FELONIA

Al señor Juez de primera Instancia de la provincia de Barcelona.

Para que se vea hasta donde puede llegar el fanatismo clerical de las gentes que aun viven a las órdenes de la religión impuesta, vamos a relatar un hecho que merece la execración de toda persona que tenga ojos en la cara, corazón y un punto de claridad intelectual en el cerebro.

Hace menos de un año que una muchacha de 21 años, hija del matrimonio librepensador de Poba de Claranant, Quintia Llussiá y Teresa Nadal, entró como sirvienta en casa de José Vives, (a) Cayo de Capellades. La esposa de éste, estirapajosa por todo lo alto, vió en el carácter humilde y apocado de la chica, terreno abonado, materia fácil para la realización de una fechoría que día para servir a su iglesia, supondría acción laudable, proponiendo a la muchacha, llamada Amalia, un caso grave de rebeldía contra sus padres.

La niña fué únicamente inscrita al Registro civil al nacer y es costumbre arraigada en la familia prescindir desde hace cuarenta años de las creencias torpes del catolicismo. La beata propuso a la chica llevarla a la iglesia, para limpiarla de pecados y ganar de paso el aprecio de la gente estúpida que infesta nuestras sacristías. Pero para hacer eso debía apelar al incógnito; que los padres no se entarasen del crimen.

Y así fué. Cuando tuvieron las cosas preparadas, se la llevaron dentro de un auto a Barcelona, y en la Catedral se celebró la ceremonia a primeros de diciembre último.

Unos parientes de Torrelavid (Penedés), Francisco Font y Natividad Font, fueron padrinos de la juega mística y no faltó el anillo de oro conmemorativo de la fecha del sacrificio.

Los padres de la infeliz no supieron nada y todo habría ido viento en popa si no se le hubiese ocurrido a un joven la pretensión de casarse con Amalia, descubriéndose el complot al solicitar la mano de su prometida a los padres, manifestando éstos que según tradición de familia, debería tener el matrimonio carácter civil.

La muchacha cayó enferma, a los

pocos días, en casa de sus patronos, y al apuntar cierta gravedad en la enfermedad, fué trasladada en casa de sus padres. Murió a los ocho días, o antes. ¡No es lógico suponer que el recuerdo del atropello clerical apresurara el desenlace que ha llenado de espanto un hogar obrero.

Digámonos si no merecen la cárcel quienes penetrando en terreno vedado, burlando la buena fe, abusando de la confianza de unos padres que viven en otra población, cometieron la felonía que acabamos de reseñar, y si entre el farrago de leyes que tenemos no hay una que ponga las peras a cuartito a esas sálmadradas venenosas que ensucian el ambiente, espantando su virus mortal entre los que no quieren someterse a las pragmáticas del catolicismo.

Protestamos del hecho insólito y llamamos la atención del señor Juez de primera instancia de esta provincia, para que dé un varapalo a esos renacuajos indignos de la época y del país en que vivimos.

JOSE COSTA Y POMES.

N. de R.—Hace unos días denunciémos otro caso, el cual tiene todas las apariencias de un secuestro, y a estas horas no sabemos todavía las providencias que se hayan realizado para aclarar la cuestión.

Si las autoridades continúan haciendo el sordo habrá que decidirse para que esto no se repita.

¿Es que el señor Esplá no se entera? Si acaso levantaremos un poco más la voz.

# UN ATROPELLO

Prisión Celular de Barcelona, 29-6-31.

Salud: Os envío estas líneas para notificaros el hecho escandaloso y arbitrario de mi detención, la de mi compañera Anna Henderich, de nacionalidad belga, y la de un tercer detenido, de nacionalidad italiana, Vittorio Balmis.

El martes, día 23 del corriente, fuimos detenidos frente al Café Victoria, sin saber en absoluto el motivo que lo justificase, y esta es la fecha que lo único que sabemos es que estamos a disposición del gobernador civil.

He aquí la democracia de los actuales gobernantes... Pero lo que más envilece nuestra detención injustificable, es que mi compañera (veintidós años de edad) y yo, llegamos a España, viniendo de Lyon, tan sólo el día anterior, con el simple objeto de yo acogerme a la amnistía para de-

seriores (después el año 1927, del Regimiento Garelano, por querer Primo de Rivera enviarnos al Batallón Disciplinario de Cabo Jabá, mereced a mis antecedentes penales de revolucionario), y después, acto seguido, usamos su matrimonio civil, a fin de que mi compañera que, como digo más arriba, es de nacionalidad belga, adquiriera derechos de ciudadanía española.

Como comprenderéis, la policía ni nadie ha hecho caso a nuestras protestas. Mi compañera, que nada conoce y nada tiene que ver con mi forma de pensar, se halla en la cárcel de mujeres a merced del peligro de expulsión del territorio español y sin saber hablar español.

Yo, como ciudadano español, exijo la libertad de mi compañera de contraer matrimonio civil conmigo y la libertad íntegra de los tres detenidos de forma tan masquaradica (la Prensa no ha hablado de nuestra detención), y pretiende de arbitrariedad.

Y el gobernador, Carlos Esplá, que ha firmado nuestra detención preventiva, tiene la palabra.

Vuestro en la Revolución proletaria, JESUS IRIBARREN

# EN PARIS

## Un mitin contra las calumnias bolchevistas

ORDEN DEL DIA EN PRO DE LA C. N. T. Y DE LA F. A. I.

El grupo anarquista del distrito V de París, ha organizado una reunión popular, a fin de dar a conocer la paranza de la C. N. T. y de la F. A. I.

Los compañeros Pedro Odón, Loréal y Frémont, de la Federación Anarquista parisiense hicieron acallar las organizaciones sindicalistas revolucionarias de España, adaptándose el orden del día siguiente con la excepción de ocho notas de comunistas oficiales y desidentes:

Los obreros reunidos al llamamiento del grupo anarquista, saludan a los valientes militantes de la C. N. T. y de la F. A. I., que luchan en pro de la redención social.

Los aquí presentes anatematizan los innobles calumniadores bolchevistas minoritarios o moscuteros, insultadores profesionales de nuestros compañeros y del proletariado de España.

La reunión termina con aclamaciones a la C. N. T. y a la F. A. I.

SECRETARIADO DE LA U. A. C.

# MITINES EN LA REGION

Mañana viernes, en el cine Catalunya-Park, de Sabadell, a las nueve y media, mitin «frente a las Constituyentes», en el que tomarán parte los compañeros A. Soler, J. Rosas, J. Muse, M. Beltrán, de la localidad, y Arín, del Comité de C. N. T. y Peiró, de SOLIDARIDAD OBRERA.

El día 3 y 4 del corriente, tendrá lugar en Vich un gran mitin de afirmación sindical, y otro para los trabajadores del campo; tomarán parte Ramón Porté, de Monblanch; Xena y Rosario Dulcet.

Para el sábado tendrá lugar en los pueblos San Celoni y Palautordera, dos mítines de afirmación sindical. Tomarán parte en los mismos Jul, Ribas y María Eguino. Deberán cogger estos camaradas, el día 4, a las seis y cuarto de la noche, el tren en la estación del Norte.

El viernes, a las nueve y media de la noche, tendrá lugar en el pueblo de Gavá, un mitin de afirmación sindical, en el que tomarán parte los compañeros Parera, Rosario Dolcet y Roig.

# Manifestaciones hostiles en la Legación de Hungría

París, 1.—Algunos jóvenes que ocupaban una camioneta, se han estacionado ante la legación de Hungría en esta capital, apedreándola. Han roto todos los cristales y han producido varios otros desperfectos.

Han lanzado también folletos revolucionarios, escribiendo con pintura roja, en los muros del edificio, inscripciones de carácter comunista.

La policía les ha dispersado, no logrando practicar ninguna detención. Las investigaciones practicadas a continuación no han dado ningún resultado. — Atjante, Federico ROJAS

# DESDE CUBA

Agotadas todas las fórmulas ideadas para encontrar una solución al grave problema político de Cuba, toda vez que los distintos sectores de la oposición, menonistas, nacionalistas y, sobre todo, los estudiantes, rechazan los remedios al otre viejo del gobierno de Machado, emagrenado y desprestigiado en el orden económico con los retrocesos, es inminente y hasta necesaria la revolución que, aunque política, nos librará seguramente de esa horrible pesadilla que significa la estadia de un hombre tan funesto y tan irrespetuoso de la vida de sus adversarios y de todos aquellos que se resisten a soportar con musulmana resignación sus trapiseras de toda ley.

Y aunque ciertos elementos políticos, amigos siempre de sacar todo el partido posible, sin mayores sacrificios, han confiado hasta última hora en una solución cubana, se ha concluido que es de todo punto imposible llegar a un acuerdo con el gobierno, bien entendido que éste, compuesto por individuos, estúpidos unos, como el General Manuel Delgado, casi analfabeto y materia dócil a las conveniencias del sétrapa, pícaros otros, como el Dr. Carlos Miguel de Céspedes, planador y organizador, como aquel célebre salteador Sacard, de "La Rales", de Zola, de la construcción del Capitulo Nacional y la Carretera Central, ascendente el primero a la cantidad de veintidós millones de dólares y a cien la segunda; con una cuantía de cuarenta millones de pesos en el Banco de Londres; malignos y perversos los más, autores espirituales de los nefandos crímenes con que se ha infundido el terror en los espíritus, entre los que figura siniestramente Viriato Gutiérrez, "nuestra hiena", ex Secretario de la Presidencia, no cumplirá ningún pacto, sino que mal avenido con las concesiones, aprovechará la tregua para reiniciar sus brutalidades y exterminar los núcleos opositoristas.

Pero, además de la guerra sorda de todas las clases del país, pesa seriamente sobre el Gobierno el problema de la desocupación con la consecuente miseria que de un confín a otro de la Isla provoca motines populares, en que las masas famélicas asaltan las tiendas, sembrando la alarma entre los "señores" y postrando aún más el estado financiero, que con el funesto Plan Chambourne se encuentra al borde del abismo y, por tanto, corriendo el riesgo de que los acreedores yanquis se incauten de las aduanas y de las zonas fiscales hasta cobrarse los millones que se le adeudan por concepto de intereses vencidos y prorrogados.

Mas esta amenaza suspendida sobre la vida económica importa bien poca cosa al Mandarín. Lo importante es sostenerse en el Poder al objeto de evitar las responsabilidades de los latrocinios y las muertes de tantas víctimas. Y acepta todo lo que proponga la oposición, menos abandonar la Presidencia. Pero como la cantidad de indignación ha llegado al máximo, haciendo presentir el estallido que tantas vidas y sangre costará, el Gobierno se ha apresurado a organizar bandas de pistoleros, a otorgar indultos a centenares de presos por delitos comunes para utilizarlos, a improvisar cuarteles en plena ciudad de la Habana, a fortificar el Palacio Presidencial, a proveer de ametralladoras, gases lacrimosos y granadas de mano las Estaciones de Policía, militarizar toda la empleomanía y peonaje de Obras Públicas con juramento de fidelidad al Gobierno, tender una red bien tupida de chotas que practican el espionaje e impedir que la tropa tenga contacto con elementos del pueblo a ver si logran abortar la explosión.

A más de esto, para lograr el embrutecimiento del público, se han autorizado en todas las ciudades, la prostitución y el juego de azar, dándose el caso vergonzoso que en lo más céntrico de las ciudades se tropiece con porteros y gorrupis de garitos que nos invitan a probar la "suerte", diciendo: "hagan juego, señores; hay bacarrat, monte, raleta. ¡Prueben la suerte!"

Debemos añadir a esta "tolerancia" que este Gobierno fué el que dió aquella carga brutal contra los prostibulos a iniciativa del bárbaro Zayas Bazán. El que espulsó y atropelló ferocemente a las mujeres, y persiguió el juego, autoriza ahora se abran garitos, se asalte a los transeúntes y se practiquen toda suerte de "negocios". ¡Y todo esto porque sus consejeros le dirían que hubo tiempos en que la Roma corrompida entretenia al pueblo, embruteciéndolo, con pan y circo!

Sin embargo, pese a los esfuerzos del Gobierno para distraer la opinión y acallar la protesta, no ha logrado el propósito; porque la indignación sube de punto, la campaña se intensifica, el ansia de lanzarse a la lucha cunde y la chipsa que comenzará el incendio está ya muy cerca de brotar. Y brotará, porque así lo demanda el coraje de un pueblo brutalmente torturado, salvajemente herido, miserable y hambriento. Federico ROJAS

# NOTAS DEL DIA

El ejercicio de la Medicina, por su carácter más o menos independiente, se le incluye entre las llamadas profesiones liberales, que se pretende hacer sinónimo de "liberadas". ¿Liberadas de qué? En sociedad capitalista, ni existe la independencia ni puede haber profesión emancipada. El médico, cuya función es eminentemente social, de aplicación de una rama de las ciencias al servicio de la salud y de la higiene del hombre, no debe ni puede ser confundido en una clasificación que comprenda el abogado, el escritor cultivado y otros recursos de la imaginación y otros recursos menos confesables.

Dentro de la estructuración de la sociedad actual, la profesión de médico es una de las tantas que socialmente están "en el aire".

Puede decirse que hoy prestan un servicio de "sanidad privada", sin que sean susceptibles de estar sujetos a un control, a un estrecha responsabilidad profesional y social.

En una sociedad de productores, los médicos constituirían el Cuerpo de Sanidad Social, incorporado al organismo integrado por otras profesiones, de las que será centro, y que comienzan en el practicante, pasan por el farmacéutico, el veterinario y se extienden hasta el investigador del laboratorio.

Actualmente, algunos pueblos de la provincia de Huesca nos ofrecen un ejemplo de colectivización de los servicios facultativos, que consentiremos en llamar liberales en el sentido de que no dependen del Estado. En Ansó, Hecho y demás pueblos del Pirineo aragonés que viven de la industria ganadera, tanto el médico como el veterinario, el farmacéutico, el barbero y el practicante tienen una asignación anual que el municipio paga y contraen la obligación de prestar sus servicios a los vecinos sin percibir un céntimo.

Puede asegurar al lector que en esos pueblos de la montaña es donde menos analfabetos hay y mejor servicios están de todo Aragón.

Sería curioso averiguar quién controla la función que los médicos prestan al servicio de las Compañías de Seguros. Es de suponer que nadie. El médico que pone sus servicios al servicio de dichas Compañías, sacrifica la nobleza de su profesión, salve honrosas excepciones, para convertirse, por lo general, en un burócrata de ciencia sin conciencia.

Se ha generalizado bastante la norma de exigir a todo trabajador, al ser admitido, sufra un reconocimiento médico. Aprovechando el desamparo e indefensión en que se encuentra el explotado, concurriendo por el excedente de brazos que suministra el paro forzoso, se aviene a transigir sin rechistar con cuantas condiciones se le imponen, ante el temor de no ser admitido. Esto hace que no se atreva a usar de su derecho de escoger el médico que le dé la gana. Pues bien: el médico que le reconoce le hace firmar, invariablemente, un certificado por el que reconoce hallarse herniado o bien predispuesto a contraer la hernia. De este modo, si al realizar un esfuerzo en el trabajo se resaja, la Compañía declina toda responsabilidad.

La misma historia se reproduce cuando se trata de obreros accidentados: el médico se pone sistemáticamente de parte de la Compañía de Seguros y trata de mermar en cuanto puede los derechos del trabajador accidentado.

Será menester emprender una cruzada contra todos atos abusos y que los Sindicatos se preocupen de ello como merece.

# El proyecto de Constitución

Madrid, 1. — Después de cinco horas de reunión, la Comisión que prepara el anteproyecto de Constitución terminó el estudio del estatuto fundamental.

Queda pendiente, por haberse desglosado, la parte referente a las relaciones entre la Iglesia y el Estado, cuestión que han de examinar en días sucesivos a base del proyecto que ha presentado a la subcomisión el señor Tazo.—Atlante.



**NUEVA GEOGRAFIA UNIVERSAL**

ESTE es el libro más bello y el primero que ofrece los mapas en lengua española de los nuevos Estados de Europa Central, nuevos límites de Austria y Alemania, etc.; nuevos Estados soviéticos, República de Irlanda.

En sus 1.212 maravillosas ilustraciones fotográficas, desfilan, como en una cinematográfica, todas las bellezas del mundo: paisajes, ciudades, monumentos, costumbres; desde los Polos al Ecuador no queda rincón que no esté representado gráficamente.

Completa su ilustración 28 mapas en color, tamaño 23 por 32, sencillos a doble página, y 352 mapas en negro.

En sus 1.690 páginas se encuentran 549 cuadros estadísticos.

Es la obra que trae el mundo a nuestra casa. Ninguna persona culta puede dejar de poseerla.

Es la primera gran Geografía Universal, publicada en castellano después de la Gran Guerra, bajo un plan de modernidad insuperable y rigurosamente científico, y la que presta todo hombre moderno.

Tres grandes volúmenes, admirablemente encuadrados en tela roja y oro.

150 pesetas al contado, 145 pesetas a plazos de 1,60 el primero y 4,90 los meses restantes, cobrados sin interés para el comprador en su propio domicilio.

Remita hoy mismo el

**BOLETIN DE SUSCRIPCION A**

**CENTRO ENCICLOPEDICO DE CULTURA**

Mantaner, 27, principal. Teléfono 32.399. Barcelona.

Nombre y apellidos \_\_\_\_\_

Profesión \_\_\_\_\_ Calle \_\_\_\_\_ Núm \_\_\_\_\_

Pueblo \_\_\_\_\_ Provincia \_\_\_\_\_

Firma \_\_\_\_\_

DIA

El control de la producción

El ejercicio del control de la producción ha de constituir uno de los procedimientos de lucha más completo y permanente del proletariado. Ha de ser antes del momento revolucionario que los Sindicatos han de prepararse para su cometido de dirección de la producción y para no hallarse en el caso de improvisaciones durante aquél.

No puede esperarse a que llegue la hora de la acción para organizar toda la vida industrial y agraria del país. Debe estar previsto todo, a fin de que la máquina no pare un instante y la vida económica quede asegurada en todo momento.

Como el control sindical de la producción no podría ejercerse desde los organismos directivos del capitalismo, habría que proceder con habilidad y constancia, no fiando más que en la capacidad del Sindicato que lo ha de ejercer.

Es necesario organizar la estadística de la fabricación hasta llegar al control de la producción.

La intervención continua, va ampliándose sin cesar y el control se hace preciso y riguroso. Entonces, co-socia la procedencia de las demandas, el origen y precio de las primeras materias, el valor de sus transformaciones hasta convertirse en un producto totalmente elaborado.

En poco tiempo el proletariado puede hallarse en condiciones de controlar la producción de una empresa, grande o pequeña, y el de la producción toda.

Pero es necesario que a este objetivo vaya la ayuda del técnico, del empleado, del contable.

Si ellos quieren, si comprenden su deber y su conveniencia de obreros, han de convertirse en la ayuda preciosa de los Sindicatos, educando, formando los elementos de control que rápidamente y con seguridad podrían actuar.

Pero si el técnico se negara a la común obra, los Sindicatos han de formar, sin esperar, los cuadros de control y actuar inmediatamente sin ellos.

El presente y el porvenir están íntimamente enlazados, y de la táctica de hoy, del empleo de los actuales medios de acción, dependerán sus reivindicaciones futuras.

AVISOS Y CONVOCATORIAS P. QUIMICOS

SECCION COLORANTES Y EXPLOSIVOS Se os convoca a la asamblea general de Sección que celebraremos hoy, en nuestro local social, Tantarantana, 8, pra, a las nueve y media de la noche, para nombrar el Comité técnico de Sección.—LA JUNTA.

SECCION AGLOMERADOS

Se convoca a todos los compañeros, afiliados y no afiliados, a la asamblea general del día 4, a las ocho y media de la noche, en el local del Sindicato, Tantarantana, 8, principal, para daros cuenta de las bases, rogándoos acudáis todos.—LA JUNTA.

CONSTRUCCION LADRILLEROS

Se convoca a todos los ladrilleros de San Martín, San Andrés y Horta, a la reunión que se celebrará hoy jueves, a las nueve en punto de la noche, en el Cine Moli, sito en la calle Bogstall (Cjot), para tratar el siguiente orden del día: primero, nombramiento de la Comisión técnica; segundo, asuntos generales.

Se encarece la asistencia de todos.—LA JUNTA.

SECCION DE HIERRO ARMADO

Se convoca a todos los obreros de la Sección de Hierro armado, socios o no, a la reunión que tendrá lugar hoy, en nuestro local, Mercaders, 26, a las siete de la tarde.—LA COMISION.

Se convoca a las casas que trabajan hormigón armado y a la Sección de Hierro armado, que pasen por nuestra secretaría, Mercaders, 26, para un asunto de interés.—LA COMISION.

INFORMACION SINDICAL

SECCION ALBAÑILES Y PEONES

Se ruega encarecidamente a todos los compañeros que forman parte de la ponencia, para estructurar el funcionamiento de la Bolsa del Trabajo, que no dejen de acudir hoy, a las nueve y media de la noche, a su local social, Mercaders, 26.—Por la Comisión, FLORES.

SECCION MARMOLISTAS

Os convocamos a la reunión general extraordinaria que se celebrará en nuestro local social, Mercaders, 26, principal, hoy, a las seis y media de la tarde, para tratar el siguiente orden del día: nombramiento de cargos de Comisión; discusión del asunto picapedreros; asunto parados; asuntos generales.

Siendo los temas a tratar de gran interés esperamos no faltaréis.—LA COMISION.

SECCION CASIZADORES

Habiéndonos declarado en huelga los obreros de la casa Secundino Coll, por los malos tratos que acostumbra a realizar este patrono y en virtud de haber despedido a tres obreros sin causa justificada, ponemos en conocimiento de todos los camaradas y señores adornistas y revocadores que trabajan en las obras que encañiza el tal Coll, que no tapen los techos que sean encañizados por esquirolas.

Los obreros que puedan y deban trabajar, llevarán un certificado de la Sección, que todos los yeseros adornistas y revocadores deberán exigir.

Esperamos este gesto de compañerismo y solidaridad, LA COMISION.

ALIMENTACION

Se convoca a todas las Comisiones de todas las Secciones a la reunión que celebraremos mañana viernes, en nuestro local social, Códols, 16, a las siete de la tarde, para tratar asuntos de interés.—LA JUNTA.

SECCION PANADEROS

Compañeros: Se os invita a la asamblea general extraordinaria que celebraremos hoy, día 2, a las cinco de la tarde, para tratar el siguiente orden del día: primero, dar cuenta a la asamblea de las gestiones hechas con la patronal por la cuestión bases; segundo, orientaciones a seguir.

Esperamos acudireis, LA JUNTA.

SECCION PAN DE VIENA

Se invita a todos los compañeros de esta Sección a la asamblea extraordinaria que se celebrará hoy jueves, a las cinco de la tarde, en nuestro domicilio social, para dar cuenta de la respuesta de los patronos a las bases por nosotros presentadas.

Dada la importancia del asunto a tratar, esperamos asistiréis todos.—LA COMISION.

FABRIL Y TEXTIL

El Comité de relaciones del Arte Fabril de Barcelona convoca a todos los Sindicatos fabriles de la región para que nombren los delegados que puedan asistir al pleno que tendrá lugar el próximo domingo, a las diez de la mañana, en el Sindicato de Industria del Ramo Fabril y Textil (Municipio, 12, Cjot) Barcelona, para tratar las cuestiones siguientes: primero, dar cumplimiento a los acuerdos del Congreso Nacional de la C. N. T. sobre Federaciones de Industria; segundo, necesidad de una regularización de la industria fabril de Cataluña; tercero, nombramiento de una ponencia para el estudio de nuevas bases de trabajo; cuarto, asuntos generales.

Rogamos a todos los compañeros que hagan una relación lo más detallada posible de los jornales y condiciones de trabajo en sus respectivas localidades.—EL COMITE DE RELACIONES.

LUZ Y FUERZA

Se convoca para hoy jueves, a las seis y media de la tarde, a todos los obreros de la Cooperativa de Pláido Eléctrico, Sección Cables y Transformación, para asuntos de gran interés.—EL COMITE.

MADERA SECCION EMBALADORES

Se invita a todos los compañeros embajadores de casas particulares

para que pasen por nuestro local social, Rosal, 33 y 35, todos los días, desde el 1 al 5 de julio, para tratar asuntos de interés.—LA COMISION.

SECCION CARPINTEROS

Convocamos a todos los compañeros de la Sección de Carpintería del Ramo a la reunión general de Sección que tendrá lugar hoy jueves, día 2, a las nueve y media de la noche, en nuestro local social, Rosal, 33 y 35, para estudio y aprobación de bases a presentar y asuntos generales.

Esperando responderéis, os saludamos, LA COMISION.

BARRIADA DE LA BARCELONETA

Se convoca a todos los trabajadores de la barriada a la reunión extraordinaria que se celebrará hoy, a las ocho y media de la noche, en el local Cooperativa «La Fraternidad», San Carlos, 9. Por el interés de los asuntos a tratar, rogamos la puntual asistencia.—LA COMISION.

TRANSPORTE SECCION AUTOBUSES

Se ruega a todos los compañeros despedidos por cuestiones sociales, aunque hayan sido indemnizados, que pasen por la secretaría de esta Sección, de seis a diez de la noche, Plaza Medinaceji, 1.

Asimismo, todo compañero parado perteneciente a la Sección Autobuses, puede pasar a las mismas horas y lugar, para inscribirse en la Bolsa de Trabajo.—LA COMISION.

SECCION DE CHOFERES

Esta Comisión pone en conocimiento de los compañeros choferes que la secretaría de la Sección sólo permanecerá abierta, para la cotización, dos días a la semana, martes y viernes, de nueve y media a once y media de la noche.—LA COMISION.

AUTOMOVIL

Se convoca a todos los compañeros de este Sindicato a la asamblea general que se celebrará hoy, a las nueve de la noche, para seguir el orden del día de la asamblea anterior, o sea del sábado día 27.—LA JUNTA.

METALURGIA SECCION ELECTRICISTAS

Se convoca a todos los delegados de taller o fábrica a la reunión que celebraremos hoy, a las nueve y media de la noche, para tratar de asuntos de interés general. Local: Rambla del Centro, 30.—LA COMISION.

MERCANTIL

Para continuar tratando el orden del día de la asamblea del día 27 del pasado, se convoca a todos los afiliados a este Sindicato a la asamblea general extraordinaria que tendrá lugar hoy, día 2, a las diez de la noche en el local del Sindicato de Alimentación, calle Códols, 16, bajos.—LA JUNTA.

ESPECTACULOS

El nuevo domicilio social del Sindicato Unico del Ramo de Espectáculos públicos de Barcelona y su radio, ha quedado definitivamente instalado en la calle de Cortes, número 561, entresuelo, primera, izquierda (entre Casanovas y Muntaner).

F. MUNICIPALES

Hoy jueves, día 2, a las diez de la noche, celebrará reunión este Sindicato para tratar: primero, dar cuenta de los trabajos realizados por la Comisión organizadora; segundo, elección de Junta directiva y de cargos confederales; tercero, ruegos y preguntas.

Se encarece a todos la puntual asistencia. Local: calle Códols, 16 (Sindicato Alimentación). — LA COMISION.

Se convoca a los empleados municipales, pertenecientes a la Sección de Cultura de la Asociación de Obreros y Empleados Municipales, actualmente inscritos en esta Asociación, y que ya lo eran con anterioridad al mes de febrero de 1926, a la reunión que se celebrará el día 2 de julio, a las seis y media de la tarde, en el local social, sito en la calle Bellafía, 3, primero.

BARBEROS

Se convoca a los obreros barberos a la asamblea general extraordinaria que tendrá lugar hoy jueves, a las diez de la noche, en el local de la Fraternidad Republicana, Cabanes, 35 (Pueblo Seco), en la que se discutirá el proyecto de bases y se dará cuenta de la delegación al Congreso Nacional.

AVISOS

Se ha perdido un carnet de la C. N. T. a nombre de Luis Díaz Peflamaria. Se ruega a la persona que lo encuentre lo entregue en el Sindicato Unico de la Metalurgia, Rambla del Centro, 30, 2.º, en la Sección correspondiente.

José Faust Martínez puede pasar a recoger el carnet que se le extravió, por el local de los Sindicatos de la calle Wad-Ras, 12.

CONFLICTOS EL DE LA CASA SINGER

La Singer, esta empresa ambiciosa y despótica que contribuye a la depreciación de nuestra moneda nacional convirtiéndola en dólares las pesetas que arranca a los trabajadores que pagan máquinas a plazos, pretende resolver la huelga con guardias de Seguridad, suponiendo, sin duda, que el mejor procedimiento para calmar las peticiones de los que demandan pan, es el palo. ¡Vano empeño!

Esta táctica preconizada por los dirigentes de la Singer que en Madrid, muellemente acomodados en sus poltronas, explotan a los empleados y a la empresa, ha sido secundada aquí por algunos tipos que van a la caza de prebendas, sin reparar en los medios y sin analizar las consecuencias que producirán sus malaventurados actos.

Sepa la empresa y las autoridades que los huelguistas no estamos dispuestos a que se cometan con nosotros atropellos como el llevado a cabo el martes contra algunos de nuestros compañeros, que por el mero hecho de pretender formular una reclamación justísima a la gerencia de la Singer, fueron conducidos a una Comisaría.

Los guardias, señor Gobernador, son servidores del Estado, a cuyas cargas contribuimos todos los ciudadanos, y no es correcto ni prudente que se conviertan en subordinados de una empresa extranjera, entre cuyos dirigentes abundan mucho los "Carrteros Audaces".—E LCOMITE.

EL DE LA SECCION DE IMPERMEABLES

— Hemos empezado la lucha contra nuestra burguesía en demanda de unas mejoras económicas y morales que todos nosotros hemos creído justas.

Nuestra patronal no lo ha creído así, y nos ha impelido a la lucha, pues no otra cosa podíamos hacer vista su actitud. Todos como un solo hombre habéis cumplido con vuestro deber, motivo por el cual no podemos dejar de hacer pública nuestra satisfacción, pues ello nos indica la seguridad con que serán cumplidas cuantas indicaciones os sean hechas para llegar al final de este conflicto que, como tantos otros, ha sido provocado por los que todo lo tienen y que son los mismos que siempre están dispuestos a negar a los obreros todo cuanto significa dignificación y justicia dentro del trabajo.

Hay que demostrarles a estos hombres que somos dignos de todos los respetos y consideraciones y que queremos una mejor parte en el reparto de los beneficios que reporta nuestro trabajo, pues somos nosotros los que lo producimos y los que fomentamos la riqueza.

Y por esto es por lo que nos sentimos con fuerza y energía suficiente para luchar hasta cuando sea necesario por esta cuestión de dignidad social.

¡Compañeras, compañeros! Para que esta lucha tenga un brillante resultado no hemos de decirnos nada, ya que la forma digna con que la empezamos asegura la consecución de nuestros propósitos.—EL COMITE DE HUELGA.

Alimentos para vegetarianos y Naturistas - SOHRIBAN, Laurin, 62; Salmorón, núm. 112.

Compañía del Norte y talleres San Andrés

Preciso será volver continuamente sobre las pésimas condiciones de salario que la Compañía mantiene en los talleres de San Andrés. Bastaría señalar el hecho de que en una misma clase de trabajo hay obrero que gana hasta ciento cincuenta pesetas más que otro. Trabajando diez horas diarias se obtienen sueldos de cuarenta y dos duros mensuales porque las dos extraordinarias no se cobran más que con el veinte por ciento. Háganse cuentas y díganse si con sueldo semejante se puede sostener un hogar y educar a la familia.

Debe imponerse a la Compañía el reconocimiento legal y efectivo de la jornada de ocho horas y la obligación de retribuir al personal en forma más eficiente.

Otra cuestión que tampoco puede tenerse es que jefes y jefecillos, después de elevados sueldos, perciban lo que se llama «producción», y no son ellos los productores, sino nosotros.

Así, al lado de sueldos de diez y ocho y veinte pesetas, tenemos otros, los más, cinco noventa. Todo esto y más que ocurre, ha de evitarse como sea. No es posible continuar, y el Sindicato de la Industria Ferroviaria habrá de decidirse a actuar en este caso concreto.

UN FERROVIARIO ASAMBLEAS

LA DE METALURGIA.—El domingo pasado se celebró la asamblea de este Sindicato, presidiéndola el compañero Borrás.

Tejedor dió explicación detallada de la intervención de la delegación al Congreso de la C. N. T. y fué aprobada.

Discutida la cuestión del salario mínimo, acordóse nombrar una Ponencia, integrada por representantes de todas las Secciones del Ramo, para, a la mayor brevedad posible, hacer un estudio de las demandas que han de presentarse.

Acordóse, asimismo, solicitar del Comité Regional la convocatoria urgente de un Pleno o Congreso regional para plantear las demandas, a ser posible en toda la región.

El compañero Tejedor dió cuenta también de las reuniones que las delegaciones de metalúrgicos de España, asistentes al Congreso, celebraron en Madrid, y de los acuerdos allí tomados en principio, como también de una delegación que, por mandato de dichas delegaciones, tuvo que hacer al Ministerio de la Guerra, en compañía de los delegados del Ferrocarril y Oviedo, para tratar de unas demandas que los trabajadores de las fábricas de armas de Oviedo y Trubis tenían presentadas.

Aprovechando la ocasión, le notificó al ministro lo que está ocurriendo en Barcelona y en toda España, de que los militares, no contentos con cobrar del Estado, hacen trabajos de herreros y ajustadores o mecánicos, y la firme resolución de ir donde trabaje algún militar y poner en su puesto a un parado.

Dice que el ministro tomó buena nota de lo expuesto, y contestó que eso no podía continuar.

La Asamblea aprobó estas gestiones.

En vista de lo avanzado de la hora, se suspendió la asamblea para continuarla al día siguiente en el local del Sindicato.

UNA ACLARACION

En nuestro número correspondiente al viernes, 26 de junio, publicamos una versión que nos suministró la Agencia de unas declaraciones hechas por el compañero N. Alvarez Sotomayor.

Este compañero no dijo, ni es cuerdo suponer que pudiera decir, «que pertenecía a un partido», ni «que el país debe estar gobernado por las profesiones y no por los políticos». Sus palabras fueron las siguientes: «el país debe estar arbitrado por las profesiones; el arbitraje debe ser profesional».

En una sociedad de productores quedarán eliminadas todas aquellas profesiones que no respondan a una necesidad real y que hoy sólo subsisten porque su existencia es consuetudinaria y la existencia del Estado instituciones de autoridad y de fuerza.

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## DE MADRID

**Los provocadores de la U. G. T., ante el triunfo de los obreros del Banco de España, retiran su personal de la Ciudad Universitaria. — En el Alcázar de Segovia se disponen señoriales habitaciones para Berenguer. — La huelga de Teléfonos. — ¿Reciuta pistoleros la U. G. T. en Madrid?**

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID)

Los socialistas, como represalias por el triunfo logrado por los obreros afectos a la C. N. T. en las obras del Teatro Real y el Banco de España, quieren provocar otro conflicto en la Ciudad Universitaria. Parece que retirarán de la obra a los obreros afectos a su organización. Esas maniobras, conjuntamente con los atentados de los pistoleros de la U. G. T. en Cataluña, a los que anima Maura con sus telegramas, parece que obedecen a órdenes concretas de los señores Maura y Largo.

—Si, señores. Mientras se persigue encarnizadamente a los republicanos y son arrojados en inmundos calabozos, los obreros, que no cometieron delito alguno más que el de defender la República, se prepara un palacio para trasladar a Berenguer, al general cobardo, asesino de obreros y estudiantes. Será trasladado, nada menos, que al Alcázar de Segovia.

—La Prensa se ocupa de la amenaza de huelga de los empleados de la Telefonía. El nuevo periódico fascista «Crisol», de la mentalidad de los frailes de «El Siglo Futuro», amenaza contra la organización obrera. Hoy dice en su editorial, que es antipatriótico que los teléfonos estén en manos de una Compañía extranjera.

### UNA PROVOCACION AL PUEBLO

**La significa el traslado, con todos los honores, de Berenguer al Alcázar de Segovia**

Segovia, 1.—Desde hace días se hacen preparativos en el Alcázar para arrojarse las habitaciones que en calidad de detenido ocupaba el general Berenguer. Este asunto lo llevan las autoridades con gran reserva y se ignoran las causas que han motivado el traslado del general Berenguer a Segovia. Las habitaciones preparadas son un despacho, un dormitorio y un cuarto de baño.—Atlante.

N. de R.—Berenguer, el cobardo asesino Berenguer, tal vez por afinidad de procedimientos con el hijo de Maura, será trasladado al Alcázar de Segovia, donde se le han preparado habitaciones regias. Berenguer el que conveniencia a los militares presos que luchaban por la República y ametrallaba a obreros y estudiantes, tratado como un alto personaje de la República. A los cantamanas y agentes de la monarquía que ocupan ministerios queremos sugerirles una idea. Y es que hagan a Berenguer presidente de la República y a Martínez Anido, del Gobierno. Así nos conoceremos bien. Y por si los actuales ministros quedaran sin empleo, hay un poderoso señor que tiene mucho dinero. Alfonso de Borbón. Pueden solicitarle una plaza de criados. La indignación solo nos sugiere un título para los hombres del Gobierno: **¡¡¡TRAIDORES!!!**

### EL PRESTAMO DEL AYUNTAMIENTO DE BARCELONA

Madrid, 1.—Las reuniones laborales que estos días ha tenido el Banco de España, se deben a la solicitud de un préstamo por parte del Ayuntamiento de Barcelona.

Ayer tuvieron éxito estas gestiones y el Banco ha concedido un préstamo al Ayuntamiento de Barcelona. Antes se había dirigido la Corporación barcelonesa al Banco Hispano Colonial en solicitud del mismo préstamo ofreciendo como garantía los terrenos sobrantes del parte de Montjuich. Las gestiones en este sentido fueron llevadas según parece por el concejal de Lliga señor Bransil.—Atlante.

—Es una cosa lamentable el proyecto de Constitución que publican algunos diarios. Se ve en seguida que ha sido confeccionado por algunos monárquicos con otros de un páldo color republicano. La constitución del Estado es rabiosamente centralista, y se opone abiertamente a toda aspiración federalista.

—Los socialistas preparan un Congreso extraordinario para el día 10. El orden del día es una cosa simple y sin importancia. Sólo se destaca una cosa en él, que en vez de ser un orden del día, parece una orden de plaza.

—Como represalias a los últimos triunfos de la Federación Local, todos los esfuerzos socialistas van encaminados a poner a toda la clase obrera de Madrid frente a los trabajadores afectos a la C. N. T. Se ha llegado al extremo de gravedad de excitar a los obreros de la U. G. T. a ir a la violencia contra los de la C. N. T. (N. de la R. Por nuestra parte hemos informado que un jefe socialista se interesa para llevar pistoleros a Madrid.)

—El domingo se celebrará un mitin de afirmación sindical, en el que harán públicas las maquinaciones, traiciones y provocaciones innobles de los elementos de la U. G. T.

### LA GUARNICION DE TABLADA DEMUESTRA QUE MAURA MENTIA

Sevilla, 1.—El general Ruiz Trillo ha manifestado que se ha presentado ante el jefe accidental de la base aérea de Tablada, comandante Barrón, quien hizo protestas de su adhesión a la República y al Gobierno.

Los suboficiales, sargentos y cabos de Tablada, han negado terminantemente la actitud que se les atribuye.—Atlante.

## EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

### Facilita una nota con los resultados oficiales de las elecciones en algunas provincias

Madrid, 1.—Durante la pasada madrugada fueron facilitados por el ministro de la Gobernación los siguientes datos oficiales, relativos a las elecciones:

Orense. Elige nueve: Luis Fábregas, republicano radical, 32.328; Basilio Alvarez, agrario, 31.586; Sotelo Pedrello, nacionalista, 25.028; Manuel Martínez Risco, Acción republicana, 23.380; Alfonso Pazos, radical socialista, 23.074; Justo Villanueva, radical, 23.176; Alfonso Quintana, socialista, 20.592; García Becerra, radical socialista, 19.061; Romero Cervero, Federación Republicana gallega, 15.884; Calvo Sotelo, 14.000 (se cree que en los pueblos que faltan logrará cinco o 6.000 votos más).

Soria. Gregorio Arranz, derecha republicana, 14.033; Benito Artigas, radical socialista, 13.354; Manuel Hilaro Ayuso, federal, 13.207.

Santander. Bruno Alonso, socialista; Ramón Ruiz Rebollo, federal; Eduardo Pérez Iglesias, federal; Gregorio Villarias, radical socialista; Manuel Ruiz Devilla, radical socialista; Lauto Fernández, independiente; Pedro Sáiz Rodríguez, regional independiente.

Lugo. Lladó, 44.585, derecha liberal republicana; Axpiazu, 43.184, radical; Rexansa, 42.591, derecha liberal republicana; Eloia, 40.820, independiente; Sanjurjo, 40.110, independiente; Peñalobo, 34.709; Portela, 34.582; Vázquez del Campo, 34.229; Tifón, 33.718, socialista; Sergio Andión, 32.284; Vaga, 24.942, alianza reformista; Gómez Jiménez, 27.244, idem; Cándido Fernández, 22.269, idem; Sotomayor, 19.480, idem; Becerra, 13.922, idem.

Pontevedra. José Gómez Osorio,

## EN CASPE

**A consecuencia de la actitud adoptada por el fiscal de la República, se declara la huelga general**

**En Melilla, también hay huelga general**

Caspe, 1.—Se ha declarado la huelga general, a consecuencia de la resolución adoptada por el fiscal de la República en el expediente instruido al último Ayuntamiento. Dicha resolución ha disgustado al vecindario.

Se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria y la agitación es grande. No obstante, reina tranquilidad, y hasta ahora, la huelga tiene carácter pacífico.

Esta tarde marchó una comisión a conferenciar con el gobernador.—Atlante.

## EN MELILLA

Melilla, 1.—A las doce de la mañana se ha declarado la huelga general en toda Melilla.—Atlante.

### AZANA SE ENTREVISTARA CON EL GOBERNADOR DE MALAGA PARA ESCLARER LOS SUCESOS

Madrid, 1.—El ministro de la Guerra recibió a los periodistas, a quienes dijo que había llamado al gobernador de Málaga, con quien había tenido una larga conferencia para que le diera referencias exactas de los sucesos desarrollados allí.

Añadió el ministro que estas cosas era mucho mejor poderlas tratar personalmente, que no por conferencia telefónica.

También dijo el señor Azana que había conferenciado con el general Federico Berenguer acerca de un asunto particular.

Manifestó además que en el próximo Consejo que se celebrará el viernes, llevará un decreto de reorganización de la Administración Central.

Con referencia al retiro de comandantes, manifestó que en breve estará hecha la relación nominal de los que se acogieron a los beneficios del retiro.—Atlante.

## LOS REPRESENTANTES DE CATALUÑA

**Llegaron a Madrid en la mañana de ayer. — Declaraciones de Companys, de Lluhi y del doctor Aguadé, sobre el Estatuto catalán**

**LLEGADA A MADRID. — HABLA COMPANYS**

Madrid, 1.—En el expresado de Barcelona llegaron esta mañana el alcalde de la Ciudad Condal, señor Aguadé; el teniente de alcalde, señor Lluhi, y el ex gobernador señor Companys.

La llegada de estas personalidades de la Esquerda Catalana había despertado bastantes expectativas, a consecuencia de las noticias transmitidas de Barcelona sobre la trascendencia que pueda tener en el aspecto económico, por lo que a los representantes del Ayuntamiento se refiere, y en el político, al plantear el señor Companys, ante el Gobierno, las consecuencias que el triunfo de la Izquierda Catalana debe tener en las relaciones entre el Poder central y el Gobierno de la Generalidad.

El ayaide nos confirmó que su viaje obedece a ultimar el asunto relativo a la operación con el Banco de España para hacer frente al pago de las anualidades de las deudas consolidadas por el Ayuntamiento de Barcelona.

Le preguntamos si el viaje obedecía a dificultades encontradas en la Banca catalana, y el señor Aguadé dijo que se trataba de la materialización de la operación, siendo su opinión optimista.

Después hablamos con el señor Companys sobre la polvareda que ha levantado su viaje a Madrid.

Con energía, nos respondió:

—Es una fantasía periodística. —Se llega a decir que tiene usted el propósito de pedir al Gobierno la conveniencia de que dimita el señor Nicolau.

—Pues yo no vengo a presionar a nadie. Allí cada uno, que cumpla como le estime su deber. He venido exclusivamente, primero, para resolver asuntos particulares, y después, para acompañar a unos representantes de Ayuntamientos catalanes que solicitarán del Gobierno la creación de escuelas. Esos representantes son el alcalde de Hospitalet y el teniente de alcalde de Calella y Martorell.

Lo que sí sé es que se han dirigido una serie de telegramas a Madrid, en determinado sentido, como consecuencia del resultado de las elecciones; pero repito que allí cada cual cumpla con su deber, como le estime necesario.

—¿Qué consideraciones le merece, pues, el triunfo de Maciá?

—Que ha sido tan absoluto, tan enorme, que nos llena a los hombres de izquierda de una responsabilidad que nosotros sabemos medir y alcanzar, o sea, la que nosotros tenemos plena capacidad, porque no ha sido meramente la existencia de la clase obrera, como algunos han creído, con notoria falta de perspicacia política, sino que la votación nos ha dado el 80 por 100 y el triunfo ha sido alcanzado en todos los distritos obreros y no obreros y aun en los barrios aristocráticos de todas las ciudades, en Sarriá y San Gervasio, en Barcelona, por ejemplo.

Se trata de un alzamiento de toda la opinión, en los pueblos, de todas las clases sociales.

Como tenemos conciencia de la responsabilidad que ello nos da, la primera prueba es la discreción y me calló y no digo más.

### NUEVAS VISITAS POR LA TARDE

Madrid, 1.—Esta tarde nos hemos entrevistado con las personalidades barcelonesas que se encuentran en Madrid.

Los señores Aguadé y Lluhi se mostraban optimistas después de sus entrevistas con el señor Prieto y el Banco de España. También conferenciaron con el director del Banco Hispano Colonial representante de la Banca catalana y hoy por la noche volverán a conferenciar con el Banco de España y es probable que también lo hagan con el ministro de Hacienda.

El señor Lluhi nos dijo concretamente:

—Se va avanzando. Este crédito que se negocia con la Banca catalana es a base de descuento avalado por el Banco de España. Nuestro vinje quedec como ya dije a materializar este documento. Si volvemos hoy a Barcelona, cosa casi segura, será por haber encontrado una fórmula.

—¿Con qué interés se hará esta operación?

—Suponemos que con el interés corriente.

—¿Se dispondrá inmediatamente de los quince millones de pesetas?

—Muy posiblemente se dispondrá ahora de diez y de los cinco restantes en septiembre.

El señor Aguadé se propone regresar de todas formas esta noche a Barcelona.

El señor Lluhi si se queda en Madrid se entrevistará con el director de Obras Públicas para interesarle en el asunto de la extracción de arenas del puerto.

Conseguida esta versión del asunto económico municipal, preguntamos al señor Lluhi sobre la situación política en Cataluña.

Nos contestó lo siguiente:

—Resulta verdaderamente extraño el asombro que ha producido en el resto de España y especialmente en Madrid el triunfo de la Esquerda. La tranquilidad allí existente, incluso en momentos en que la situación política y social del resto de España sea tan delicada, evidencia que allí hay una autoridad reconocida voluntariamente y querida. Ello también explica que el señor Companys no haya encontrado dificultades en el desempeño del Gobierno civil.

—¿Cree usted que este triunfo del señor Maciá puede influir en un sentido extremista del estatuto que se elabora?

—Nada de eso. Por el contrario creo que se hará sobre las mismas bases.

También hemos visitado de nuevo al señor Companys, quien nos dijo:

—Hemos visitado a Albornoz, Marcelesino Domingo y al señor Salmerón, y mañana por la noche regreso a Barcelona.

Hemos conseguido la concesión de veinte escuelas nacionales para Hospitalet, y del ministro de Economía, al sesión de la Casa Borja para un grupo escolar.

—¿Verá usted a algún ministro más?

—Posiblemente a Prieto, y mañana, al jefe del Gobierno y a Maura, pero, más que nada, por el deseo de saludarles. Repito que mi viaje no ha tenido ninguna finalidad política. El subsecretario de Economía, al recibir esta mañana a los periodistas, manifestó que le había visitado el señor Companys, diputado electo por la circunscripción de la provincia de Barcelona, quien le manifestó que tenía interés en desmentir categóricamente los noticios circundados respecto al motivo de su viaje a Madrid.

A] llegar a esta ciudad se había apresurado a ponerse al habla con el jefe del Gobierno para manifestarle que no podían ser ciertos los rumores que circulaban afirmando que venía a pedir la dimisión del señor Nicolau, por quien siente singular afecto.

El señor Companys protestó de tal noticia y rogó al subsecretario transmitiera al ministro, en aquel momento ausente, sus mejores saludos.—Atlante.

### LA BUSCA DEL HOMBRE

Sevilla, 1.— Los periodistas han visitado al teniente coronel de la Guardia civil, quien les ha manifestado que ignora en absoluto el paradero de Pablo Rada, añadiendo que había sido buscado inútilmente por toda la provincia sin lograrse dar con él.—Atlante.

# DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTERIOR

## EN MALAGA

### Los obreros de la U. G. T., protestan de los sucesos y piden la dimisión del gobernador, causante de la muerte de varios compañeros, contra los que azuzó a la Guardia civil, declarando la huelga general de 24 horas

Málaga, 1.—Las autoridades militares han recibido el siguiente escrito que suscriben los directivos de 25 sociedades obreras afiliadas a la Unión General de Trabajadores:

«Las sociedades que suscriben, afectas a la Unión General de Trabajadores y Partido Socialista Obrero Español, con domicilio social en esta capital, con el mayor respeto exponen: Que reunidos en convocatoria extraordinaria en la noche de hoy los presidentes y secretarios de las entidades mencionadas, para tratar de la situación creada por los sucesos acaecidos en esta población durante la tarde de ayer y día de hoy, y estudiadas detenidamente las causas originales y el desarrollo de los mismos, se tomaron los acuerdos siguientes:

Primero: Protestar, respetuosa pero enérgicamente, ante V. E. de los sucesos que han originado la muerte de varios compañeros y otros que sufren heridas.

Segundo: Que sea destituido el gobernador civil, por su funesta actuación ordenando la actuación de las fuerzas de la Guardia civil sobre la multitud indefensa.

Tercero: Que sea clausurado el Círculo Mercantil, por haber partido las provocaciones de un grupo de socios, originando los sucesos.

Cuarto: Que sea retirada la Guardia civil del servicio de las calles.

Quinto: Continuar por 24 horas el paro, en señal de duelo por las víctimas y de protesta por la actuación de la fuerza pública, que las ha ocasionado.

Sexto: Elevar al Gobierno Pro-

visional de la República el siguiente telegrama: «Protestamos enérgicamente; interpretando el sentir de Málaga entera, por la actitud desahogada del gobernador civil y Guardia, que, amparando elementos caciquiles y reaccionarios, han atropellado vilmente a la clase obrera, manchando con sangre proletaria las calles y originando el estado de protesta y paro general. Pedimos al Gobierno que nombre urgentemente un delegado que investigue y exija responsabilidades. En espera de ser atendidos en nuestra justa petición, como reparación al anhelo popular, especialmente de las clases trabajadoras, le saludamos respetuosamente etc.»—Atlante.

### PARECE QUE DEL CIRCULO MERCANTIL DISPARARON CONTRA LA GUARDIA CIVIL, PARA EXCITARLA CONTRA EL PUEBLO

Málaga, 1.—En el Gobierno civil se ha celebrado una reunión para tratar de la situación delicada creada al Círculo Mercantil por la acusación de que de sus balcones haya partido el primer disparo que originó los luctuosos sucesos registrados en esta población.

Las autoridades han practicado una inspección ocular del lugar del suceso pudiendo comprobar que es prácticamente imposible que haya partido de allí el disparo, teniendo en cuenta la posición ocupada por la persona que recibió. Por otra parte existen testimonios que aseguran formalmente que la Guardia civil no hizo ninguno de los primeros disparos, sino que por el contrario fué agredida.—Atlante.

### PRESAGIOS DEL PROFESOR HARWODD

### Anuncia tormentas que afectarán a Inglaterra. — ¿Será una protesta de Siva contra el Borbón?

Londres, 1.—El profesor Harwodd, que goza de gran reputación como astrólogo, ha hecho unas interesantes profecías que la gran Prensa califica de diversa manera.

El citado astrólogo asegura lo siguiente:

Del día 12 al 15 del mes de julio actual, se desatarán formidables tormentas de viento y agua, que arrasarán las zonas del hemisferio septentrional. Previamente, se registrará un período de calor sofocante.

Con toda probabilidad, Inglaterra se verá muy afectada por estas alternativas de tiempo. Todo indica que los huracanes serán de una violencia inusitada y producirán graves daños. También son de temer grandes inundaciones.

Los habitantes de nuestro hemisferio obrarán muy cuerdamente si se abstienen de realizar viajes por mar y aire durante los días del 11 al 16 del actual, pues las tempestades se producirán de imprevisto.

Del 12 al 14 se producirá un formidable descenso de la temperatura y, simultáneamente, se producirán movimientos sísmicos en diversos puntos de Inglaterra. No sería extraño que también se registrasen fuertes movimientos sísmicos durante los días 25 y 26.—Atlante.

### INGLATERRA TEME A LOS SOVIETS — UN DISCURSO DE LORD CHURCHILL

Londres, 1. — Lord Churchill ha pronunciado un importante discurso en la Cámara de los Comunes, en el que entre otras cosas ha dicho:

«Según mis últimos informes, los soviets importan material de guerra en cantidades fabulosas sin precedentes.

Si el plan quinquenal les fracasase, el Gobierno de Moscú tendrá absoluta necesidad de hacer otros ofreci-

mientos a la población rusa y entonces habrá llegado la hora difícil para las naciones limitrofes con la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas.

Todos los países que tienen a Rusia como vecina, abrigan fundados temores de que los soviets desarrollen una acción militar que podría ser peligrosa dada la actual potencialidad militar de Rusia.

Todas las naciones vecinas de Rusia se están armando todo lo que pueden para llegar al caso, poderse defender de los ejércitos rusos. Todos esos países tienen puestos sus ojos en Francia, como nación amiga y consejera y consideran al ejército francés como su suprema garantía.

Estimo que el ejército francés es en el momento actual un factor estabilizador para Europa. Destruyendo este equilibrio correríamos el peligro de que fuese substituido por otra cosa peor.

Yo creo que todos debemos reconocer que los peligros que nos vienen de Rusia son la causa principal del fracaso del desarme en Europa.—Atlante.

### EL ASUNTO SERA SOMETIDO A UN TRIBUNAL INTERNACIONAL

La Haya, 1. — Se afirma que tanto Dinamarca como Noruega someterán al Juicio del Tribunal de Justicia de La Haya sus diferencias acerca de la soberanía de varios territorios de Groenlandia que reivindican Noruega y Dinamarca.—Atlante.

### LOS NORUEGOS OCUPAN TERRITORIOS ADELANTANDOSE A LOS DANES

Londres, 1. — Telegrafían de Oslo que una patrulla de cazadores noruegos han ocupado en nombre del Gobierno de Oslo una extensión de 432 kilómetros en la costa Este de Groenlandia, entre el «fjord» de Karsberg y el de Bessell.

Los cazadores noruegos han dado a dicho territorio el nombre de Tierra de Erik Raude.

Esta ocupación ha sido decidida con gran premura con objeto de adelantarse a la expedición danesa que ha salido para dichos territorios, a fin de tomar posesión de ellos en nombre del Gobierno de Copenhague.—Atlante.

## EL CONFLICTO TEXTIL EN FRANCIA

### No se resuelve por la intransigencia patronal, ya que anima a los obreros un gran espíritu de conciliación

París, 1.—Se han reanudado las conversaciones en el ministerio del Trabajo, a fin de encontrar una solución al problema de la industria textil.

Los delegados de los sindicatos confederados, entre los cuales estaban los señores Vandeputte y Jouhaux, han sido introducidos a presencia de M. Landry. A continuación llegaron los delegados de los Sindicatos Libres.

También se han personado en el Ministerio los delegados del Sindicato comunista.

A la salida de la entrevista, monsieur Jouhaux ha hecho las siguientes manifestaciones a los periodistas:

«Hemos conferenciado con el ministro sobre la actual situación en la zona textil. Le hemos puesto de manifiesto el espíritu de conciliación que anima a todos los trabajadores; este espíritu de conciliación está ampliamente demostrado por el deseo que han demostrado los sindicatos en reanudar las negociaciones con los representantes patronales.

Pero estas conversaciones han de basarse sobre cifras fijas; queremos saber la posición exacta del Consorcio, antes de que las conversaciones vayan más adelante. Hemos entrevistado a la posibilidad de la supresión de la prima de presencia, a condición, en todo caso, de que haya una compensación en los salarios.—Atlante.

### ENTREVISTA CON EL MINISTRO

París, 1.—El ministro del Trabajo ha recibido a los representantes patronales de la zona textil de Roubaix-Tourcoing. La Comisión estaba presidida por M. Ley, secretario general de la Comisión sindical.

Después de conferenciar durante más de media hora con el ministro, la Comisión patronal ha manifestado su deseo de retirarse para cambiar impresiones y ponerse de acuerdo.

Los delegados han sido conducidos a la sala de delegaciones, donde han celebrado una reunión de cambio de impresiones, que ha resultado muy movida, a juzgar por las voces que se oían desde la antecámara.—Atlante.

### LA BURGUESIA NO HACE CONCESIONES

París, 1.—Después del cambio de impresiones celebrado por la delegación patronal en la antecámara del Ministerio del Trabajo, han vuelto a entrevistarse con el ministro. Poco después, la delegación salía del Ministerio, y M. Ley declaraba a los periodistas:

«Nada de nuevo. El ministro nos pide si podemos hacer concesiones. Nosotros hemos respondido que no.

El ministro ha de volver a recibir al Sindicato confederado, y nos ha rogado que después de esta entrevista, volvamos al Ministerio. Volveremos, pero a saber si han hecho concesiones.»

Uno de los delegados patronales ha añadido a las manifestaciones de M. Ley:

«Por lo que a nosotros se refiere, nuestro papel ha terminado.—Atlante

### ENTRE BELGICA Y HOLANDA NO HAY TIRANTEZ DE RELACIONES

Bruselas, 1. — El Gobierno belga ha adoptado un acuerdo que viene a dar un rotundo mentís a los espíritus mal informados o pesimistas que hablan de tirantez de relaciones entre Bélgica y Holanda.

El Gabinete belga ha acordado en su última reunión, que interin se construye el nuevo pabellón de Holanda en la Exposición Colonial de Vincennes, destruido por un incendio, se ofrezca al Gobierno de La Haya el pabellón de Bélgica en dicho certamen para que los Países Bajos no dejen de tener abierta su exposición un solo día.

Noticias de La Haya dicen que este generoso ofrecimiento del Gobierno de Bruselas ha causado magnífica impresión.—Atlante.

## EL PLAN HOOVER

### Si fracasan las negociaciones con Francia, eso no será motivo para que no se lleve a efecto

París, 1.—Hoy han continuado las conferencias entre Mr. Mellon y los ministros franceses. Se tiene la impresión de que a pesar de no haber encontrado todavía una solución definitiva al conflicto, la situación ha mejorado notablemente, hasta el punto de afirmarse que se ha llegado a un principio de acuerdo.

Se asegura que durante la conferencia sostenida hoy, Mellon ha entregado al presidente del Consejo de Francia, M. Laval, un memorándum detallando una vez más los detalles técnicos y políticos y los principios que han animado la elaboración del proyecto americano de moratoria. Este documento será estudiado por el Consejo de ministros en la reunión que celebrará mañana jueves, por la mañana. Las discusiones entre los negociadores americanos y franceses continuarán mañana por la noche, a las nueve y media.

En los círculos políticos de esta capital se tiene la impresión de que el Gobierno francés ha ganado terreno en las negociaciones de hoy. Por otra parte, se afirma, a consecuencia de ciertas noticias recibidas a última hora de Washington, que los Estados Unidos determinarán poner en vigor el plan Hoover sin el concurso de Francia, si las negociaciones de París fracasasen.

En los medios de opinión neutral

### EN INGLATERRA

### El Gobierno socialista no cumple sus promesas a los mineros y es posible una próxima huelga

Londres, 1.—La Comisión minera del Gobierno ha celebrado varias conferencias con obreros y patronos mineros, por separado.

Con los delegados obreros han estado tratando, en la Cámara de los Comunes, durante tres horas, y al final de la sesión se ha anunciado que todavía no estaba todo resuelto.

El secretario de la Federación de mineros ha anunciado que, por el momento, era difícil hacer manifestaciones sobre lo tratado, ya que la situación a que se ha llegado parece alentar alguna esperanza de concordia, a pesar de las diferencias que separan a unos y otros.

Mañana habrá una nueva reunión general, con objeto de evitar la crisis.

El Consejo minero de Yorkshire se ha dirigido al Gobierno, recordándole sus compromisos y la obligación de instaurar la jornada de siete horas y media, conforme les fué prometido anteriormente.—Atlante.

### COMENTARIOS DE LA PRENSA

Oslo, 1.—Toda la Prensa comenta el conflicto surgido entre Noruega y Dinamarca para la posesión de la parte oriental de Groenlandia.

Varios diarios expresan la opinión de que el reconocimiento por el Gobierno de la ocupación de parte de la Groenlandia oriental es de desear y que las divergencias entre Noruega y Dinamarca sobre este asunto deben ser reguladas por un arbitraje internacional.

El órgano obrerista «Arbeider Bladet» censura la iniciativa de la expedición noruega.

El «Aften Post», conservador, desaprueba la actitud de la expedición noruega, desoando que la cuestión sea llevada ante el tribunal internacional de justicia.—Atlante.

### LA TIRANTEZ DE RELACIONES ENTRE NORUEGA Y DINAMARCA

Oslo, 1.—Se han cruzado enérgicas notas entre los gobiernos de Noruega y Dinamarca sobre la cuestión de la ocupación de las tierras orientales de Groenlandia.

El doctor danés Koch piensa salir dentro de unos días con una expedición para tomar posesión de aquellas tierras.—Atlante.

se dice que en este caso, Francia tendría que desentenderse de cualquier complicación que pudiese surgir en la realización del proyecto que generalmente es considerado como esencial para la rehabilitación económica del mundo, pero que en cambio estaría financieramente en desventaja, ya que Francia tendría que continuar los pagos a los Estados Unidos, mientras que Alemania solicitaría inmediatamente la extensión de la moratoria a dos años amparándose en el plan Young, estando segura de la ayuda financiera de los Estados Unidos, Inglaterra y otros países.

Teniendo en cuenta estas consideraciones, se cree muy posible y hasta probable que Francia consienta en hacer más amplias concesiones al punto de vista americano.

La creciente visibilidad que demuestra la Prensa con motivo de las negociaciones, se condensa especialmente en un carácter marcadamente hostil hacia Italia, a consecuencia que el Gobierno italiano, sin esperar el resultado de las discusiones franco-americanas, decidió aplicar la moratoria a partir de hoy.

La Prensa condena unánimemente el acuerdo de Italia, diciendo que la decisión de Mussolini es totalmente inadmisibile, pues constituye una flagrante ruptura del Tratado de La Haya.—Atlante.

### LOS CONFLICTOS SOCIALES LAS HUELGAS Y LA BARBARIE DE LA POLICIA

Nueva York, 1. — En Pittsburg se ha producido un nuevo choque entre los huelguistas mineros y los guardianes de la compañía propietaria de los pozos.

Los huelguistas llegaron en un momento dado a acorralar a los guardas, acudiendo importantes refuerzos que se vieron en la necesidad de hacer uso de bombas de gases lacrimógenos.

En la cuenca hollera del Estado de Ohio también se han registrado colisiones entre huelguistas y policías resultando varios heridos y practicándose se doce detenciones.

Un centenar de mineros se cerraron dentro de las vallas de un pozo, negándose rotundamente a abandonarlo. Cuando la Policía intentó asaltar la valla, los huelguistas la recibieron a pedradas, por lo que los agentes hicieron uso de las armas de fuego resultando un minero gravísimamente herido.—Atlante.

### EN CAGLIARI SON JUZGADOS VARIOS BANDIDOS. — ¿SERIAN FASCISTAS?

Roma, 1. — Los tribunales de Cagliari (Cerdeña) han juzgado y condenado severamente a una cuadrilla de bandidos que durante más de un año han tenido sumidas en el terror las poblaciones campesinas, cometiendo todo género de fechorías.

Los bandidos habían efectuado siete veces el asalto a los autobuses del servicio regular de correo y pasajeros entre Cagliari y los pueblos de las cercanías.

Dos de los acusados han sido condenados a trabajos forzados a perpetuidad y los restantes a penas que oscilan entre siete y treinta años de prisión.—Atlante.

### MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS

Oslo, 1.—El ministro de Negocios Extranjeros ha hecho interesantes manifestaciones sobre la cuestión de la posesión de Groenlandia oriental.

Dice el ministro que Noruega quiere salvaguardar prácticamente sus intereses en la Groenlandia oriental, y el punto de vista noruego se funda en el acuerdo firmado entre Noruega y Dinamarca en 1924, relativo a la Groenlandia oriental, y así declara que el principio noruego es que la Groenlandia oriental es una «terra nullius».

El ministro ha dicho que hasta el momento presente, Noruega se ha esforzado en evitar que el conflicto se agudice.—Atlante.

DESDE SEVILLA

LOS OBREROS FERROVIARIOS Y LA COMPAÑIA MADRID-ZARAGOZA-ALICANTE

Tenemos a la vista una carta del Sindicato Unico de Ferroviarios M. Z. A. (Sección de Sevilla), por la que se comunica al Sindicato similar de Barcelona la posibilidad de una huelga del personal del departamento de máquinas de San Jerónimo por negarse la Compañía a establecer, en esta estación, un servicio médico de urgencia.

Se fundan nuestros camaradas, al reclamar este servicio, en que se han producido dos accidentes graves sin que las víctimas hayan podido recibir asistencia inmediatamente.

El objeto de que se comprenda la justicia de la petición hecha por el Sindicato Ferroviario de Sevilla, damos a continuación un escrito del presidente del Colegio provincial de Auxiliares en medicina y cirugía de la capital andaluza. Dice así:

POR LEGITIMO DERECHO

Han solicitado los obreros ferroviarios de la Compañía de M. Z. A. pertenecientes al Sindicato Unico, que en el departamento de máquinas de San Jerónimo, donde trabaja un crecido número de obreros, se implante un servicio sanitario, a cargo de personal competente, con motivo de dos accidentes graves ocurridos en el mencionado lugar, por carecerse de asistencia inmediata para auxiliar al accidentado con rapidez.

Con esta petición, justa y sincera, recurren al señor director de la Compañía de M. Z. A. mencionada, siendo contestada con absurdos fundamentos para eludir un precepto de ley, que traerá con su negativa el consiguiente conflicto obrero, ya que consta de manera cierta que como un solo hombre, y con sus características de ahogado proletario, se disponen a la huelga para hacer valer un derecho indiscutible.

Los mencionados obreros solicitan sencillamente, y como elemental exigencia, que un practicante estuviese a cargo del botiquín que tiene instalado en el referido lugar la Compañía, con el fin de asistir a los accidentados en los casos de lesiones que requieren la necesaria intervención de personal técnico.

Alega el señor director que con la guardia permanente de un practicante no podría garantizarse la buena asistencia de accidentes graves, y que los practicantes no están autorizados para la asistencia de esta clase de accidentes.

El señor director de la Compañía M. Z. A. sabe sobradamente que los obreros no reclaman ese servicio especial para los casos graves o para cuando queden mutilados en el accidente por sus arriesgados servicios, y por imprevisión de la Empresa, sino porque además reconocen que sufren lesiones con frecuencia que necesitan de la asistencia inmediata adecuada, y carecen de ella al denegarse por la Compañía su petición, alegando preceptos reglamentarios que no responden a los mandatos de las leyes vigentes.

Reconozco que el practicante no es suficiente para resolver en definitiva en los accidentes graves; pero que ello no es óbice para que el señor director (inspirado en esa exacta interpretación y en un principio altruista) implante a la mayor brevedad posible el servicio reclamado por sus obreros con médico y practicante mientras dura la jornada de trabajo, y así garantizaría la buena asistencia del paciente en los casos de lesiones leves y graves, que con frecuencia ocurren en el departamento de máquinas de San Jerónimo.

Con el servicio reclamado por los obreros se evita indudablemente el interés material de la Compañía, pero se evita que un lesionado con abundante hemorragia sucumba ante la muerte al no haber tenido con la prontitud debida la persona técnica que le asista, y que los accidentados sean transportados como fardos en los trenes de la Compañía para que sean asistidos por primera vez a distancia larga.

En el trabajo que se cita, y que reclaman ese servicio los obreros, se ejerce nuestra profesión a diario, y no se ocurriría en la falta de pericia que dicho señor supone.

Dice que tiene la Compañía que dirige convenientemente garantido el

servicio sanitario con tener instalado un botiquín de urgencia (?) en la estación de Córdoba. Es muy cierto que tiene montado el servicio aludido a unos cinco kilómetros de distancia del lugar en que trabajan los obreros reclamantes, y no es menos cierto que casi nunca pueden ser asistidos los lesionados en el botiquín que cita porque no hay personal permanente, y tienen que trasladarlos a las casas de socorro (donde yo he asistido a algunos graves), por faltar totalmente el personal sanitario que menciona dicho señor.

Hace referencia en su carta que la inmensa mayoría de los talleres y fábricas de la industria privada carecen del servicio de urgencia, desconociendo dicho señor que en la actualidad tienen varias de estas entidades firmadas las bases del servicio sanitario, que por obligación se impone en la vigente ley de accidentes del trabajo (capítulo II, artículo 11, párrafo segundo), cuyo precepto está cumplido desde tiempo inmemorial por las entidades del Estado (Pirotecnia, Maestranza, Fundición de cañones, etc.), demostrándose evidentemente que tanto la Compañía de M. Z. A. como las industrias privadas que no tienen montado el servicio sanitario especial que impone la ley, y que reclaman los obreros ferroviarios aludidos anteriormente, burlan las leyes y atropellan los derechos del que trabaja, para aumentar espléndidamente las fortunas de sus opresores.

FRANCISCO COMEZ MORON (Presidente del Colegio provincial de Auxiliares en Medicina y Cirugía)

Dada, como decimos antes, la justicia de la demanda, creemos que el director de la Compañía no dará lugar a que nuestros camaradas hayan de acudir a la huelga para garantizar no sólo su derecho sino la vida misma del público.

DESDE CORDOBA

ACUERDOS TOMADOS EN LA SESION DEL DIA 27 DEL PASADO POR LA SOCIEDAD DE ALBASTILES

Primero. Lectura del acta anterior, siendo aprobada.

Segundo. Lectura de la correspondencia, entre la cual hay una relación con la mudanza a otro local más amplio y más apropiado para los fines de la organización.

También se recibe otra carta de los elementos comunistas de ésta, ofreciéndose a colaborar en el movimiento planteado por nosotros.

Tercero. Orientación a seguir acerca del conflicto planteado. Algunos compañeros hacen uso de la palabra y hacen constar que, además de las bases presentadas por los compañeros similares, se le agregue, vista la necesidad que hay de evitar en parte la crisis de trabajo, se implante la jornada de seis horas. Se entabla una pequeña discusión y, al fin, es aprobada para presentarla en una de las conclusiones.

Las demás conclusiones fueron las siguientes: Que para la terminación de la huelga precisa sean cumplidas las palabras dadas por este Municipio, de que las familias de las víctimas de la noche del 14 del abril serían retribuidas o pensadas como empleados del Municipio, asimismo las bases presentadas a la Patronal de la cerámica, como igualmente las de los ladrilleros y empedradores.

También se acordó exigir que a los compañeros, en pago de alquiler, no se les pueda desahuciar, siempre que se compruebe sea por paro forzoso o por enfermedad.

Otra de las conclusiones que se aprobaron, fué la de que si en el período de huelga cayese algún compañero preso, no reintegrarse al trabajo mientras tanto no hayan sido puesta en libertad.

Antes de levantarse la reunión y puesto previamente a discusión, se acordó poner o someter a la aprobación, por parte de las autoridades, el Reglamento del Sindicato Unico de la Industria de la Construcción,

DESDE RONDA

La Sociedad de Camareros, Cocineros y similares La «Alianza Rondaña».

Con harta pesar nuestro, no tenemos más remedio que exponer el caso siguiente:

Estos compañeros, conscientes, que hartos de sufrir las arbitrariedades de la Patronal «cafetera», presentaron unas bases de trabajo, las cuales fueron rechazadas por dicha Patronal, sin querer pactar con los obreros de ninguna forma y por ninguna manera; éstos obreros tuvieron que recurrir a la Regional, exponiendo su caso en conferencia y carta, en las cuales, poníamos de manifiesto nuestra situación, haciéndoles saber que urgía, de forma inaplazable, se desplazara a Ronda dos compañeros que nos ayudarían a orientarnos en nuestro pleito entablado y, al mismo tiempo, con nuestra ayuda desplegar una activa campaña por estos contornos, porque, dadas las circunstancias de que en estos pueblos limítrofes se están organizando una infinidad de Sociedades, y manteniéndose neutrales, urgía aprovechar esta ocasión para hacerles comprender la conveniencia de su ingreso en el Sindicato Unico. Como quiera que nuestras peticiones no han sido atendidas y nos han dado la llamada por respuesta, nos vemos precisados a exponerlo al Comité Nacional y a todos los compañeros en general, para así no hacer nuestras las responsabilidades que pudieran derivarse de este abandono.

Como también exponemos que los sucesores del Sindicato Libre, hoy U. G. T., aprovechan estas circunstancias para engrosar sus filas con los obreros que sin ideal de ninguna especie y si arrastrados por las promesas de estos secuaces de Martínez Anido les hacen pasar como inconsistentes manada de corderos a la U. G. T.

Nuestra huelga sigue sin resolver por estar completamente abandonados, y como las autoridades tienen pacto común con la Patronal, porque son socialeros del nuevo cuño, nos tienen boicoteados totalmente.

Ya en el terreno de las inmundicias, llega hasta el extremo rastro y vergonzoso de recoger firmas de varios industriales de esta ciudad para expulsar al camarada, digno de los y alabanza, Manuel Ulloa, por el delito que ha hecho, y hace, de prestarnos su ayuda moral para orientarnos en muchas de las cosas que ignorábamos, por comprender dicho camarada que se ponía de parte de la razón y de la justicia. Y si este cacicato republicano sigue enmascarado, encaramados en el sufragio universal, protestamos contra las coacciones tan arbitrarias a que estamos sometidos.

Los obreros rondaños que pertenecemos al Ramo Gastronómico, que no hemos cometido más delitos ante los demás gremios que pertenecer a la U. G. T. amparados por las autoridades civiles y militares de esta ciudad no han querido prestarnos solidaridad, ni moral ni material, amparando a los esquirols que tan rastroosamente se arrastran a los pies de la Patronal. Y nosotros, que pertenecemos a la gloriosa C. N. T. con orgullo de obreros conscientes, nos vemos en la necesidad de ver morir a nuestros hijos y compañeras de infancia.

También llamamos la atención de nuestros hermanos gastronómicos para que nos presten ayuda material, y así poder resistir los vejámenes y persecuciones de que somos objeto y poder llevarles a nuestros queridos hijos un pedazo de pan que llevarse a la boca, y, esperando vuestra ayuda, damos un viva a la C. N. T. y a todos los obreros conscientes que, con heroico valor, saben sufrir por la causa.

EL COMITE

Ateneo de Sevilla

Sección de música

Fallo del jurado para otorgar en el presente año el premio Izquierdo. Transcurrido el término señalado para la recepción de las obras que hubieron de tomar parte en este concurso, han sido admitidas al mismo las que tienen por lema "La Ciudad de la Gracia", "Psicología", "Nieves", "Premio Izquierdo", "Nieves", hermano, llanema...", "Suite casi

DE COLABORACION

HACIA LA NUEVA ESPAÑA

El capitalismo es impotente para detener los avances del proletariado, que, con paso firme, camina hacia la redención de la Humanidad.

Siglo XX; lucha de clases; guerras fratricidas; gases asfixiantes. Siglo XX; crisis económica; dictadura del capitalismo, que, en su agonía, clava la garra en el corazón del proletariado. Adónde vamos? ¿Cuál es la aurora del mañana? (Proletariado! ¡Inmensa falange de oprimidos! ¡Obreros manuales e intelectuales de España! sólo nos queda un camino que conduce al ideal. Nuestras aspiraciones sólo podrán lograrse en el Sindicato.

La República, por sí misma, es tan sólo una palabra romántica durante la oposición, cuando gobiernan las monarquías. La República es una palabra burguesa cuando su régimen es el imperante. España, con República y sin República, sigue siendo el frío calabozo de los humildes. Hoy, como ayer, las riendas del Poder siguen empuñadas por manos burguesas.

¡Trabajadores! En el Gobierno de España figuran hombres titulados izquierdistas, líderes del socialismo y, sin embargo, la Iglesia católica impera como en los mejores tiempos de Torquemada. Los banqueros, desde sus palacios de mármol, siguen rigiendo los destinos de España. Los terratenientes continúan en sus puestos de privilegio, monopolizando hasta el sol, el agua y el aire. Nuestros frívolos señoritos continúan su vida de es-

sinfonía", "Evocaciones musicales", "Bética" y "Kreutzer".

Reunido el Jurado para dictaminar, acordó, a la vista de las obras presentadas, declarar desierto el premio de dos mil pesetas, y en atención a los méritos de tres de las obras presentadas, que tienen por lema "La Ciudad de la Gracia", original de don Amadeo Cuscó Panadé; "Psicología", de don Emilio Lehmborg, y "Suite casi sinfonía", de don Francisco Rodríguez Pons, proponer a la Junta directiva del Ateneo, como así fué aceptado, la concesión de dos primeras menciones honoríficas, a cada una de las cuales se le conceden mil pesetas, y una segunda mención honorífica, sin premio en metálico.

Dichas dos primeras menciones le fueron otorgadas a las obras cuyos lemas son: "La Ciudad de la Gracia" y "Psicología". La segunda mención lo fué a la "Suite casi sinfonía".

Los premios otorgados serán entregados a los autores de las obras premiadas en el acto de la solemne inauguración del Curso Académico de 1931-32, que tendrá lugar en el próximo mes de octubre, interpretándose dichas menciones honoríficas en el concierto inaugural de la Sección de Música.

Los autores de las obras presentadas y no premiadas, podrán recoger sus originales en la Secretaría de la Sección de Música del Ateneo de Sevilla, en el improrrogable plazo que termina el día 31 del próximo mes de octubre.

DE ADMINISTRACION

Advertimos a nuestros suscriptores que se hallen atrasados de pago, que para la buena marcha de nuestra administración precisa se pongan al corriente a la mayor brevedad posible, o de lo contrario, muy a pesar nuestro, nos veríamos obligados a retirarles la suscripción.

También recordamos una vez más a todos nuestros amigos y camaradas que la petición de suscripción debe venir acompañada del importe de la misma, pues si no es así no serviremos ninguna.

Rogamos a todos los que nos remitan giros se tomen la molestia de enviarnos al mismo tiempo carta o tarjeta postal indicándonos el nombre y apellido del remitente, localidad, cantidad y distribución de la misma

plendor y derroche en las playas y casinos extranjeros. Los campesinos, víctimas del fisco y de la usura. El obrero, sin trabajo y viviendo de limosna, que no otra cosa significan esas suscripciones y donativos de la burguesa República. La clase media, víctima de su propia cobardía e inacción. ¿Debemos y podemos seguir así? La Guardia civil es el brazo de recho de la burguesía disfrazada de damisela democrática. Los tribunales la garantía del orden y de la propiedad establecidos por el capitalismo feroz e insaciable.

¡Camaradas! Se avecinan días de cruenta lucha, pero también se aproxima una aurora de realidades venturosas para el trabajador. Nada ni nadie podrá resistir el empuje de nuestras potentes organizaciones sindicales, si tenemos fe y disciplina. Los dirigentes de la Confederación Nacional del Trabajo nos llevan a la meta de nuestras aspiraciones. Hay que aliarse sin titubeos en la única organización capacitada para resolver la crisis económica que abate al mundo entero. Todo afiliado tiene la obligación de dedicarse por completo a la propaganda. Todos en pie y con las armas de su oficio al hombro para defender nuestro derecho a trabajar y a vivir, para demostrar a los parásitos que no hay más propiedad respetable que el producto del esfuerzo individual, que todos, absolutamente todos, tenemos derecho a sentarnos en el gran banquete de la Naturaleza.

SANTIAGO LOPEZ Abogado

Pro Magisterio Particular de Cataluña

Habiendo aparecido en algunos diarios de esta capital una gacetilla, por la que se hace constar que la Asociación de Directores de Colegios de la barriada de Santa Madrona, ha retirado la representación que dicha agrupación tenía en el Comité Pro Magisterio Particular el citado Comité declara:

Primero. Huelga tal manifestación por no haber estado representada en ningún momento ninguna entidad en el seno del Comité mencionado.

Segundo. Que de la misma manera los delegados de distrito, o pesar de pertenecer en diversas asociaciones y algunos de ellos ser presidentes de alguna de aquéllas, ninguno, al pertenecer a la Subcomisión creada por el Comité y compuesta aquélla de delegados de distrito, podían atribuirse la representación de tal o cual Asociación, por cuanto el Comité, a pesar de que pudiera tenerla, los ha considerado siempre como organizadores y representantes de distrito, por ser este su objetivo.

Tercero. Que considera, a la par que equivocada aquella manifestación, de poco afortunada, desde el momento que el predicho Comité pretende defender los intereses morales y materiales del profesorado particular, como siempre ha venido defendiéndolos, y, por tanto, fundar la Asociación del Magisterio Particular de Cataluña dentro de breve plazo, a la que tiende a establecerse la Sección del profesorado titular y otra del no titular, para el caso de los que hoy se hallan alistados en las diferentes Asociaciones y éstas acuerden fusionarse.

El secretario general, ISIDRO SANS JOVE

El tratado con Rusia, renovado

Berlín, 1.—Hoy se ha anunciado oficialmente que el tratado entre Rusia y Alemania (llamado Tratado de Berlín), que expiraba mañana, martes, ha sido renovado por tres años.

Si al cabo de dicho plazo no fuera denunciado por ninguna de las dos partes interesadas, quedaría prorrogado automáticamente por un plazo de tres años más. La denuncia debe hacerse con un año de anticipación. Atlante.

LA ESOLARIDAD VERANIEGA

CONTRA LOS PELIGROS DE LA VAGANCIA

Descansar de las tareas escolares del niño es bien para el cuerpo y el espíritu cuando ese descanso no significa abandono absoluto de toda tutela, supervisión total de las disciplinas pedagógicas en la infancia.

Aplicada la máxima horaria, en la mayoría de los centros escolares se enseña, se instruye deleitando al niño. El material pedagógico, el régimen escolar, el sistema de educar a los pequeños alumnos, no despiertan ya en el alma de los pequeños un sentimiento de aversión y de rebeldía contra la lectura de fijas ideas, números, palabras y reglas cerebrales.

Siendo ello así, alejarlos de la escuela, separarlos del maestro por espacio de tres meses con el pretexto de hacerlos descansar de lo que no fueron fatigas insuperables durante el año, si el alumno es pobre, si pertenece a una familia obrera, es condenarlo a desandar lo andado.

La memoria en fase en los muchachos. Aunque no lo fuera, puede más en ellos el afán de los juegos que la atención por las cosas de la escuela.

Interrumpir en absoluto las relaciones entre alumnos y maestros, equivale a borrar de la cera virgen y tierna de la cuna cráneos cuando en ella impresionó al pedagogo.

En mucho menos de tres meses los escolares fallidos, los que acuden a las aulas universitarias, olvidan total o parcialmente las enseñanzas del catedrático.

La amnesia, la falta de memoria, sin que tenga carácter patológico, es propia de los primeros años de la vida. Los muchachos necesitan de una educación constante, dulcificada y embellecida por los inagotables recursos del pedagogo moderno. Ya no entra con sangre la letra en la cabeza bulliciosa y soñadora de los chiquillos. Los métodos de los maestros son racionales, amables, comprensivos. La correa, la palmeta y las orejas de burro han sido sustituidas por la persuasión estimulante del ejemplo que ofrecen los alumnos aplicados de la juventud.

Los hijos de los pobres se encuentran en el descanso trimestral de nuestras escuelas municipales, campo abierto a todos los peligros del cuerpo, el alma y la inteligencia. El vagabundaje, la lucha callejera, las pedreas, el balompié, el subirse a la traseca de los carrajes, el pararse a la puerta de los bares y tabernas, entre muchas cosas de mala holganza y entregada a los vicios de la bebida, del juego y del sucio lenguaje, son lecciones prácticas de salvajismo que los pequeños reciben todos los días, deformándose el carácter y la voluntad de los escolares en descanso.

Triste equivocación! Se habla de acabar con la afrenta del analfabetismo y hacemos las cosas a medias por irreflexión, por inadvertencia de al negro realidad, nacida del cierre de las escuelas, que, dicho sea de paso, nada ahorra al Municipio, ni en sueldos ni alquileres.

En el presupuesto de la ciudad figuran unas partidas destinadas a los gastos de las colonias escolares, a los baños de mar, a las escuelas de bosques, a las cantinas, en fin, que representan la obra magna de aquel pedagogo inolvidable que se llamó don Hermenegildo Giner de los Ríos.

Como iniciación de un nuevo régimen, la idea del ilustre catedrático, en donde la infancia estaba sometida a la rutina de los viejos sistemas, representaba la aparición de un apostolado escolar, el principio de una era humanizada por las nuevas orientaciones de pedagogía moderna.

Los niños pobres, aquellos que durante el verano no tienen, como los otros niños, la tutela de sus progenitores, y el regalo que disfrutaban los muchachos de la clase media y adinerada, pueden contar con la escuela y la despena, aunque no todos, por defecto de organización.

No alcanza al mayor número de escolares menesterosos la cantina ni el verano colectivo, en la montaña o en la playa se ha extendido este año a tres mil escolares el beneficio de la colonia rural. El número de niños pobres que en Barcelona reclaman higiene, nutrición, expansiones infantiles, es mucho mayor, desgraciadamente, y todo eso puede encontrarse aquí, sin las complicaciones ni los dispendios de esas expediciones más espectaculares que positivas.

Rindiendo culto al pensamiento sublime del señor Giner de los Ríos, procuremos a todos los niños pobres, a todos los hijos del proletariado que trabaja y vive penosamente, un descanso sin abandono, un reposo sin peligros, un campo sin interrogaciones maldadas y hasta cruces, destinado al esfuerzo peculiar de la ciudad a la organización de excursiones y cantinas de un coste que permita aplicar su benéfica acción a todos los alumnos que la han merecido.

En Barcelona y sus alrededores existen incomparables bellezas. Excursiones

recreativas, visitas a lugares históricos, excursiones al aire libre, placeres infantiles, en plena Naturaleza, bajo la bondad y paternal dirección del maestro junto con las cantinas escolares, será el más hermoso y sano vagar durante la suspensión trimestral de las clases que se dan en las escuelas municipales.

LORENZO PAHISA

DESDE ZARAGOZA

EL CONFLICTO DE LOS LADRILLEROS DE ZARAGOZA

Hace tres meses que venimos sosteniendo esta huelga, sin que los innumerables intentos que han puesto en práctica los patronos para hacerla fracasar, prosperen.

Desde la coacción moral a la amenaza, a todo han recurrido nuestros enemigos y con ello sólo consiguieron que unos cuantos equivocados traicionasen la unión de los huelguistas.

Los patronos han hecho ya tres viajes a Valencia, para tratar de conseguir que los cortadores de la región levantina viniesen a trabajar a Zaragoza: estos compañeros le han dado una contestación digna, porque, debido a la relación constante en que está el Sindicato con ellos, saben a qué atenerse.

Ahora intentan un nuevo golpe: fracasado el intento de encontrar personal en Valencia, sabemos van a Galicia, para ver si allí pueden contratar personal. Advertimos a los cortadores de Galicia, como a todos los de España en general, no se dejen sorprender por esta maniobra. Que nadie atienda los deseos de estos patronos en tanto dure nuestra huelga. ¡Solidaridad moral para los ladrilleros de Zaragoza!

LA COMISION DE HUELGA

Nota.—A consecuencia de este conflicto está declarado el boicot a la casa de materiales de construcción del patrono Gabá, y a las fábricas de ladrillos de Zaragoza.

Se desea la reproducción en toda la Prensa obrera.

CONSULTA PARA OBREROS enfermos de VENEREO SÍFILIS de ORINA PURGACIONES antigélicas o reductoras DIRIGIRSE: SAN PABLO 15 De 9 a 12 y de 4 a 6, tarde.

DE COLABORACION

EL REGISTRO DE FONDOS PUBLICOS

De la misma manera que es de interés colectivo conocer el estado de la propiedad inmueble, y al igual que se forman las estadísticas de toda clase, el censo de población, el electoral, el de ganado, e incluso el de perros caseros, es necesario que conste de una manera inequívoca cuáles son los ciudadanos favorecidos por el "doble far niente", que consiste en cortar y cobrar tranquilamente el cupón, que pagamos la mayoría de los españoles, con grave detrimento de la economía del país.

25.000 millones de Deuda del Estado—así, en letra mayúscula—, amén de las provinciales o municipales, cuyo montante es también fantástico, y cuyos intereses abruma, agarratan y avasallan toda iniciativa. Antes de tomar, acerca del particular, la determinación que la conciencia pública aconseje, hay que formar una estadística del capital mueble, para que todos sepamos quiénes son los afortunados mortales que, como los caracoles, llevan su fortuna debajo del brazo, que pueden vivir la regalona vida sin casas de alquiler, sin fábricas, comercios, latifundios ni empresas.

Por el censo de los valores públicos—Estado, Provincia y Municipio,—sabremos quiénes son las damas de Estropajosa que, haciendo alarde de pobreza, de resignación a una exigua renta, van acumulando fortunas incalculables, que luego pasan a manos muertas y a la beneficencia partidista.

Sabremos muchas realidades, que dejarán de ser secretos; sabremos de muchos que se hacen pasar por pobres no siéndolo, y, sobre todo, sabremos quiénes son las personas que por sus antecedentes, su edad, su falta de apoyo familiar y sus achaques, son dignos de una pequeña renta, sea de donde fuere, y como sea que hubiese sido adquirida, cumple de momento una función vital, como la de dar de comer al que de otro modo se moriría de hambre, mientras la revolución social viene a estructurar la nueva Sociedad.

En contra de los deseos que propugnamos, dirán los interesados en

que la riqueza nacional — si riqueza puede llamarse a la propiedad mobiliaria—, no se averigüe, que la transmisibilidad por endoso, o la calidad de "al portador" de los valores, tiene que ser un inconveniente muy grande para llegar a la formación del deseado censo. Seguramente que después de ser cumplimentada la primera estadística, sabremos muchas mentiras. Pero lo malo sería que fuéramos errores; pues las mentiras ya se irán deshaciendo con la aplicación de nuevas disposiciones.

El censo de valores, como todos, tiene que referirse a una determinada fecha, generalmente a la fecha final de un trimestre, semestre o año. Así, debe disponerse que las personas poseedoras de valores de las Deudas del Estado, Provincia o Municipio, deben, en el breve plazo que se les señale y con referencia a un día determinado, manifestar a la oficina que se disponga, la cantidad que de tales valores sean propietarios, expresando el valor nominal del título, el interés devengable, la fecha de los vencimientos de los cupones y demás detalles del caso.

Debe prevenirse que todos los valores que no aparezcan declarados, se entenderán anulados, y que su baja o amortización sin indemnización será publicada en su lugar y tiempo. Penalidades especiales deberían castigar toda falsedad en las declaraciones, especialmente en cuanto se refiera a poner a nombre de tercero la propiedad de valores, o a repartirla entre varios individuos de una misma familia, cuando en realidad sean de un solo titular.

F. AUMATELL Abogado.

PAY - PAY Recomendamos a los lectores de SOLIDARIDAD OBRERA que hagan sus compras de vestir en la doullar casa PAY-PAY. Trajes de hombre a 35, 45 y 55 Ptas. Trajes azul marino. 8. Y Pantalones a precios baratísimos. Se hacen trajes a medida. Recuérdanos: PAY-PAY. C. San Pablo, 116, cerca Paralelo. La casa que ha hecho la revolución en los precios de vestir.

LOS LIBROS

VIDA DE FERMIN GALAN, por Arderius y Díaz Fernández

Un libro pleno de emoción, en el que la figura de Galán alcanza todos sus relieves de hombre, de idealista y de revolucionario. Intensa vida de iluminado, cuyo sacrificio toleramos todas, y a todos nos debe avergonzar. Uno de los pocos hombres verdaderamente revolucionarios, que reunió a su lado, merced a su enorme fuerza de atracción, a cuantos eran capaces de colaborar con algo más que con promesas.

Cuántos entonces lo criticaron, atribuyéndoles el fracaso del movimiento y execrando su memoria, se han lucrado luego con la eficacia insuspechada de su gesto y de su martirología. ¡Que no se lo atribuyan a las elecciones! Galán ha sido el principal artífice de la República, el que desahizo, con su entusiasmo, el hielo de la indiferencia, y quien despertó a la rebeldía al rebufo aborregado que había llegado a ser el pueblo.

Con su calma y sus consejos de paciencia, con sus promesas siempre aplazadas, nunca hubieran hecho nada los que hoy se han encaramado al Poder.

Galán nos dejó un libro, incomprendido aún. "La Nueva Creación", y nos señaló una ruta que aún tenemos por andar. En España se han encamotado todas las revoluciones. Estamos por hacer la primera subversión seria y profunda, cuando hasta los mismos cimientos del edificio social necesitan ser removidos. La sola gloria de su nombre ha bastado para producir el cambio político, la sustitución de un símbolo por otro, de una bandera por otra, y de una por otra marcha.

Los que queremos honrar la memoria de Galán, no podemos conformarnos con un cambio tan superficial. Para estas horas y de haber vivido él, ya tendría tramada otra conspiración, seguiría dispuesto a sublevarse en la primera ocasión.

Por el libro de Arderius y Díaz

Fernández pasa vibrante, tangible, hecho carne, el héroe y el hombre que había en Galán. Vemos primero la nobleza de sus impulsos rebeldes, de potro sin desbravar, de voluntad tensa para la acción liberadora. Es el hombre todo dinamismo y fervor revolucionario. Las amarguras y decepciones sufridas en sus cuatro años de encierro en Montjuich lo transmutan en el idealista lleno de fe en la bondad humana, que concibe un libro original, y pone en él la ilusión máxima. Su libro rendiría a la evidencia a cuantos lo leyeran, sería ariete poderoso, razón irresistible que vencería a los más remisos. Su libro superaría en eficacia a la audacia, al valor y a la violencia del revolucionario. El desvío con que lo glosaron los críticos y la indiferencia con que lo acogió el público, le derrumbaron tristemente esta ilusión de su idealismo encendido. Pero, de aquí en adelante, aunque revivió en Galán, con todo su ímpetu, el hombre de acción, tuvo que convivir, en su espíritu, con el filósofo y con el poeta: el revolucionario con el místico.

Ya lo he dicho en otra ocasión: Galán se adelantó, porque los demás conspiradores se retrasaban, no decidiéndose nunca, como el abúlico que se concede a cada hora nuevos plazos y nuevas esperas. Sus impacencias, al igual que las de sus compañeros, no pudieron con tanta dilación y con tanto aplazamiento. El fracaso de su gesta no se debió, tampoco, a su anticipación, sino a la traición de los demás comprometidos, y a la general cobardía, que dejó consumarse el crimen sin poner el grito en el cielo, sin la menor acción vindicadora, ni individual, ni colectiva.

Los que hemos encontrado con "La Nueva Creación" la clave para la implantación inmediata de la sociedad que anhelamos, los que estamos identificados con aquel cálido humanismo, y admiramos aún, su poder de proselitismo y su decisión revolucionaria plasmada en actos, y no en vana palabrería, tenemos contraída con él una deuda: la de llevar adelante su empresa, y ocupar el puesto que él dejó vacío.

El libro de Arderius y Díaz Fernández, es sencillamente magistral, digno de tales plumas. Su única mácula es su precio elevado. Seis pesetas, representan todo un día de trabajo para el obrero, al que Galán amaba con amor de hermano.

ISAAC PUENTE

"CATALUNYA I LA REVOLUCIO", por Jaime Aguadé y Miró.

Ediciones "La Sageta", Barcelona. No hemos de constatar aquí, por ser demasiado conocido, que Aguadé es un pensador y sociólogo extraordinariamente documentado.

Hace unos cuantos años que hemos saboreado cuanto nos ha sido posible del ilustre autor de este libro, hoy alcalde de Barcelona, con el que compartimos persecuciones, cárceles y vejaciones de toda especie.

Para acreditarle como sociólogo y pensador, excelentemente documentado y orientado, bastan sus dos obras "La Fatiga Obrera" y "La Lleialtat de l'època", ambas publicadas en el año 1929.

Aguadé es una de las figuras más destacadas y avanzadas de la "Esquerra Republicana de Catalunya". Es, tal vez, la más alta figura representativa de un catalanismo con ideas, que aspira a algo más que obtener la hegemonía del idioma catalán sobre los otros. De no ser así, es seguro que no hubiera sido perseguido con el encarnizamiento que lo ha sido, y tampoco hubiese sido tan repetidamente huésped de la cárcel.

Las ideas de Aguadé, extensivas a los hombres de "Esquerra Republicana", pueden sintetizarse así: Satisfacción al sentimiento histórico de Catalunya de sentirse suya. Satisfacción al pueblo catalán en sus aspiraciones revolucionarias, encaminadas a crear una justicia social profunda y progresiva.

La combatividad agresiva de algunos hombres del Gobierno de la Re-

pública a estos sentimientos, es una traición al pacto de San Sebastián, donde los representantes de los partidos revolucionarios de Cataluña se expresaron con esta claridad consubstancial a los catalanes.

Toda la campaña ridícula de la burguesía de algunas regiones contra Cataluña, no obedece a la desaprobación de las tendencias puramente separatistas, sino a las tendencias revolucionarias, a esa ansiedad de justicia social que parte de Macla y que ha confundido, en la cárcel y el destierro, a los obreros e intelectuales de Cataluña, durante más de ocho años.

¿Quién no recuerda el falso separatismo espectacular de la Lliga, con todas sus estridencias? Seguramente, todo el mundo. Lo que nadie recordará es que Cambó ni ninguno de sus prohombres, al servicio de la reacción y la monarquía, hayan pasado un sólo día en la cárcel. Eso sí que es innegable.

Los espíritus superficiales, juguetes fáciles de todas las maniobras, se han dejado arrastrar por esa corriente borbónica de la burguesía de otras regiones contra Cataluña, esa burguesía "que no admite viajantes catalanes" y que pone en sus escaparates el letrero de: "Boicot a los productos de Cataluña".

Cuando después de las elecciones últimas nos decía el teléfono que los obreros madrileños veían con simpatía el triunfo de las izquierdas de Cataluña, nos sentimos—y lo manifestamos, porque, ante todo, somos sinceros—emocionados de la comprensión de nuestros hermanos. "Celebramos el triunfo de Cataluña — nos dijeron— como celebraríamos el de Andalucía. Estas dos regiones nos han dado siempre la lección más honda de rebeldía, y nos han ofrecido el espectáculo perenne de su heroísmo en la defensa del progreso y la libertad. Por eso esperamos que sea Cataluña, con su triunfo magnífico, la que dará a España la primera lección de justicia social".

Ante la intencionada incompreensión burguesa de la España reaccionaria, que tan buena acogida halla en algunos ministros de extrema derecha, es

emocionante la comprensión de los trabajadores castellanos, que, ante todo, tienen en cuenta la historia trágica de persecuciones y crímenes de que ha sido víctima el proletariado catalán, en sus luchas eternas por un ideal de justicia social, sentido en lo más hondo.

Como demuestra muy bien Aguadé, en el hermoso documento histórico de su libro "Catalunya i la Revolució", todo el interés de los gobiernos monárquicos de España en sojuzgar a Cataluña ha obedecido al deseo de ahogar sus aspiraciones de transformación social. Catalunya ha sido la región que ha dado un mayor contingente de hombres a la Revolución española. Con Prim y Pi y Margall ha sido la que ha aportado más sustancias al intento de modernización de nuestro sistema político y con los revolucionarios de la calle, con Ferrer y muchos otros camaradas que dejaron su vida en el camino, valiosas materias de transformación social. Diganlo sino los cuatrocientos trabajadores asesinados por Anido y Arlegui subvencionados por el dinero de la Patronal y de la Lliga.

"Catalunya i la Revolució" es el resumen histórico sintético de las inquietudes revolucionarias de Cataluña, sobre todo desde el advenimiento de la dictadura, época en que empieza a tener alma el movimiento catalanista que se troca en el intercambio espiritual con los trabajadores, en la cárcel, en la conspiración y el destierro, en una indiscutible fuerza revolucionaria.

A pesar del prólogo del autor, excusando la inactualidad de algún capítulo, el libro de Aguadé tiene la frescura de cosa palpitante y vital, rebosa el hondo calor de humanidad que distingue siempre la producción literaria del ilustre escritor catalán. Nada de intransigencia ni pequeñez, ni limitaciones. Razonamiento pleno, amplitud, humanismo, afán revolucionario que abra a la humanidad nuevos horizontes de un porvenir social perfumado de promesas y esperanzas. He ahí el resumen de "Catalunya i la Revolució".

RAMON MAGRE

LOS PESCADORES DE MEJILLONES

Un rato de conversación con gente de mar.— Como se forman los moluscos.— Mucho dinero y trabajo

La importación de las crías.— ¡Cómo están los cabotajes!— El trust monopolizador y «garra».— La venta en la ciudad.— ¿Para cuándo la redención?

El azar nos ha llevado frente a antiguos deudos. Nos preocupamos de sus ocupaciones. Averiguamos la índole de su trabajo. Queremos saber... y nos dicen simple y llanamente cuanto vamos a narrar en forma de diálogo.

—¿...? —Nuestro oficio o industria es la cría de moluscos, en la cual trabajamos como condenados para simplemente poder vivir.

—¿...? —Un vivero lo constituyen cuatro cajones de madera debidamente colocados en forma de cuadro, sobre el cual echamos, con fuertes palas, el producto de nuestras crías.

—¿...? —Las crías provienen de Vasconia y de La Coruña. Las de Bilbao y San Sebastián son las llamadas de invierno. Las de Vigo, La Coruña y Villagarcía, llámanse de verano.

—¿...? —Si nos viniesen en invierno las crías del Noroeste, llegarían muertas, por la excesiva distancia que media entre nosotros y aquellos puertos. En cambio, las del Norte nos llegan en inmejorables condiciones, pues sólo tardan un día en llegar.

—¿...? —Recibimos las crías en cajas y sacos de 70 a 100 kilos, según sean de una u otra costa norteña. El precio es de 0'35 a 0'60 pesetas la de Galicia, y a 0'33 ó 0'35 pesetas la de Vizcaya.

—¿...? —¿A qué ha de ser sino a la carestía de los transportes y a la deficiencia de las comunicaciones y transportes mismos? Esa diferencia del coste no está en las lejanías; está en la miseria ferroviaria y en la no menor miseria de la marina mercante.

—¿...? —Lo afirmo: los españoles «aun» no tenemos buenas y debidas vías de comunicación, buenos y los debidos cabotajes que hagan posible y decorosa la vida del trabajo, la industria y las relaciones de región a región.

—¿...? —Las operaciones de cría de mejillones las hacemos como verá a renglón seguido: colocamos alambres de 7 a 8 metros de largo, atravesados en forma de cruz por otros más cortos, y en ellos quedan adheridos los moluscos.

—¿...? —En las jarcias permanecen horas, días, semanas, meses, hasta que el mejillón se endurece y pone en condiciones de echarlo al vivero para transportarlo a los mercados y ponerlos a la venta.

—¿...? —En Santa Catalina, 10 paradás. San José, 22. San Antonio, 9. Abacería, 8. Concepción, 8. La Libertad, 7. «El Niño», 6. Sans, 9. Hostafranchs, 4. Barceloneta, 6. Clot, 4. Horta, 4. Sarriá, 3. Como ve, en todos los mercados se venden mejillones, y en cantidad bien considerable, lo que prueba que nuestra «pesca» es un manjar poco menos que «divino».

—¿...? —Con frecuencia nos llega averiada la cría, principalmente la de La Coruña, por causa de la «eternidad» que tardan en llegar los embalajes.

—¿...? —A los dos meses de «plantada» la cría, solemos obtener algunos productos, especialmente los de origen gallego; pero son tan pequeños, que producen mucha «saba»—reproducción—, lo cual nos obliga a aguantar un poco hasta que cese ese crecimiento y multiplicación.

—¿...? —La cría de Vizcaya produce una segregación mucosa en los excesos de calor y al influjo de ciertas temperaturas de las corrientes submarinas, la cual suele abogar al molusco. Entonces hemos de ponerla al sol, a fin de que les mate ese veneno. También usamos el saldinial para esas crías, porque con él no se des-

prenden de la cuerda, quedando en ella purificadas totalmente.

—¿...? —El producto de origen vasco es mucho más tardío. Hasta los cinco o seis meses no está en condiciones, a veces, cuando la cría es pequeña, tarda 7 meses en estar buena para la venta.

—¿...? —Sí; hasta en el mismo mercado, ¡cuántas y cuántas veces no desprendemos de esos moluscos crías pegadas a ellos muy íntimamente!

—¿...? —No las tiramos, hombre. Al contrario, las volvemos al vivero para que allí se desarrollen y, a su debido tiempo, lleguen a estar para la venta. Precisamente constituyen la especie de reserva o «riqueza» para cuando llegan los malos tiempos.

—¿...? —A cargo de monopolios y «mag-nates»—verdaderos lobos que devoran a la familia pesquera—, se venden crías negras del rompeolas y también de nuestra Costa Brava; pero son tan onerosas las condiciones, que ningún «pobre» puede adquirirlas para sus viveros.

—¿...? —¿Y entonces?... Entonces, cuando ni crías ni dinero tenemos, nos echamos al agua, bote en mano, a pescar crías libremente, porque como dice Espronceda: Es mi barco mi tesoro—es la mar mi libertad...

—¿...? —Eso trae peligros: los del elemento en general, que te niega el derecho a la vida. Y esto es horrible, muy horrible.

—¿...? —Cuando eso llega, dejamos de ser «lobos marinos» para convertirnos en resignados obreros de cualquier otra industria, arte u oficio. El pan, el pan y la alegría de los hijos y de nuestras mujeres, así lo exigen.

—¿...? —Nuestros meses más calamitosos son enero, febrero y marzo. Mas hay años que obtenemos medios seguros de vida, debido a las reproducciones de un año para otro de ciertas crías muy prolíficas. Además, también sabemos escarbar por las rocas, cuando la necesidad obliga, en busca de moluscos criados en entera libertad.

—¿...? —Un vivero necesita por lo menos 50 sacos de cría: 30 que le echamos de Galicia y 20 de Vizcaya, pues la mezcla hace mejor el producto. La «cosecha» viene a ser de unas 600 cuerdas, a 40 kilos cada una; un total de 24.000 kilos. Véndese por semana de 25 a 30 arrobas, a razón de 7 pesetas los 10 kilos, que hacen unas 17,000 pesetas netas.

—¿...? —Cada año hemos de cambiar casi todo el vivero: amarras, anclas, etcétera, con un coste de 2.500 pesetas. Nos cuestan las crías alrededor de 2.000 pesetas, 800 el saldinial, 350 pesetas el alambre, y el esparto 300 pesetas. No digamos nada de las 60.000 del vivero, pues eso es fabuloso y para «in eterno»... Las armaduras, 15.000 pesetas. Y así por el estilo.

—¿...? —A la Junta de Obras del Puerto pagamos todos esos intereses que, junto con la Comandancia de Marina es la que verdaderamente explota el mar, los viveros y todo cuanto existe en nuestro puerto.

—¿...? —La verdad. Somos obreros «emancipados» del patronato. De marineros nos hemos hecho «patronos»; pero somos tan miserios, tan parias, tan trabajadores, tan explotados como los mismos mozos que tenemos con nosotros.

—¿...? —Son dos los obreros que tenemos, los cuales ganan 60 pesetas semanales, trabajan la jornada normal y comparten con nosotros todas las alegrías y azares del trabajo en común y cara al peligro.

—¿...? —Trabajan, trabajamos mejor di-

INFORMACION REGIONAL

HOSPITALET

NO ESTAMOS CONFORMES...

Ciertas cosas no pueden pasarse, por buenas tragaderas que se tengan. Así nos ocurre a nosotros con lo que escribe «Un d'E. C.», en el número de «Libertat» correspondiente al pasado día 20.

En buena hora se acuse a los concejales del actual municipio de no haber cumplido el programa que se trazaron cuando hacían la propaganda electoral. En buena hora también que se haga notar que toda clase de políticos, que todo aspirante a regidor, presenta un matiz cuando hace demanda de votos, y otro matiz distinto cuando toma posesión de la poltrona. En buena hora todo esto que, en fin de cuentas, poco nos importa, por tenerlo olvidado de puro sabido. Pero permítasenos discrepar del articulista de «Libertat», cuando afirma que la tarea mínima que a dichos regidores se les podía pedir, era la destitución automática de todos los empleados del Ayuntamiento. Es decir, que se considera indispensable, para que la labor del Concejo sea eficaz, repetir el acto de la degollación de los inocentes.

Mal papel es el de Herodes en esta hora presente, y convendría, para ulteriores consecuencias, no lo olvidase «Un d'E. C.»

Los últimos monos en esta cuestión de la regeneración local, son los empleados, que viven muriendo en un régimen vicioso y equívoco, heredado de los tiempos dictatoriales, y cuyo final no atisban por ninguna parte, siendo esto causa de que, para hacer frente al presente y prevenirse para el porvenir, se hayan constituido en Sociedad y tengan actualmente en estudio el ingreso en el organismo nacional. Querer dar un barniz de eficacia a la actuación de los presentes regidores, lanzando al hambre a los empleados, es absurdo e ilógico, tanto, que ribetea en lo criminal. Y no estaría fuera de propósito decir que, quien tal propone, tiene que andar constantemente a golpes con el sentido común.

Terminemos, y no sea sin dejar bien sentada una afirmación para conocimiento de «Un d'E. C.»: que hoy no resulta tan sencillo como en tiempos que bien pasados están, hacer juegos malabares con el pan de los empleados, porque a estas fechas es posible que ya tengan quien les guarde las espaldas y defienda su derecho a vivir dignamente, siempre que cumplan con su deber. En cuanto a si los concejales tienen incumplido el programa que ante el pueblo se trazaron; si según el

cho, con piernas y brazos en el agua, en medio del vivero, sorteando las cortaduras de las conchas. Llueva o truene, caigan o no centellas, al vivero vamos todos los días, principalmente cuando hemos de hacer la «pesca mayor», miércoles y sábados.

—¿...? —¿Que si madrugamos! A las cuatro de la mañana ya estamos en el mar, hasta el anochecer. Siempre, siempre, de luz a luz... trabajando con el sol, que bien nos tuesta y curte la piel.

—¿...? —Antes, el trabajo de la cría de mejillones era libre. Ahora, tenemos la concesión de 20 años, prorrogables hasta 10, otorgada por la dictadura, cuya «legislación» nos ha perjudicado grandemente. Bregamos con unos señores que ejercen el monopolio. Peleamos también con la «Reguladora», que nos da no poca guerra. En fin, veremos...

Damos por concluida nuestra charla. Un fuerte apretón de manos y... «hasta más ver.»

Regresamos a nuestros quehaceres y vamos meditando en las penalidades y durezas de estos elementos hechos a bregar con los elementos.

Acuden a nuestra mente «Los trabajadores del mar». «Los lobos del mar». «El pescador que perdió su alma». «El pescador de esponjas» y tantas otras obras de la literatura dramática, trágica, social.

También los pescadores de moluscos o mejillones, pensamos, merecen una pluma estilista y humanitaria que los describa y glose.

Necesitan estos desheredados hombres humanistas y rebeldes que les enseñen práctica, digna y altamente el camino de su redención.

critorio de «Un d'E. C.» han hecho traición a sus mitinescas promesas, nos permitiremos recordar al furibundo fiscalizador de la gestión municipal, que en el salón de sesiones de la Casa Consistorial hay unos amplios ventanales por donde caben holgadamente dos o tres hombres a la vez; y que desde estos ventanales a la calle hay sus buenos doce o catorce metros de altura. Si «Un d'E. C.» se sienta partidario de los procedimientos neronianos, aplíquese el cuento y proceda en consecuencia. Y mientras tanto, perdónese la vida a los pobres empleados, que bastante trabajo tienen con no ganar lo suficiente para hartar de pan a sus hijos. Unos empleados municipales.

RIBAS DE FRESER

En las oficinas de la C. N. T. continúan recibiendo donativos para sufragar los gastos de los heridos en los sucesos del día 18, ascendiendo a una respetable suma lo recaudado.

Las elecciones para diputados han tenido lugar en esta villa sin incidentes desagradables, demostrando la clase obrera un espíritu cívico digno de tenerse en cuenta. Como se esperaba, han triunfado las izquierdas de un modo rotundo, no sólo en esta villa, sino en los demás pueblos de la comarca. Los elementos que apoyaban la candidatura monárquica, ante el presunto fracaso, no dejaron verse en toda la jornada electoral. Es de esperar que ante la lección recibida se retirarán del Ayuntamiento los cuatro elementos que no representan la voluntad popular, sino la amenaza y la coacción.

El ramo de sastrería, afiliado a la C. N. T., ha obtenido de los patronos la jornada de ocho horas. —Corresponsal.

MORA DE EBRO

Nos comunican los compañeros de Mora de Ebro, que reunidos el día 28 próximo pasado para determinar la conducta que habían de seguir ante la destitución de los patronos de la localidad en su contestación a las bases de trabajo presentadas, acordóse declarar la huelga general en señal de protesta durante veinticuatro horas y continuarla si no se llegaba a un acuerdo durante todo el día 29.

En este día y después de la intervención de algunas autoridades, se llegó a un acuerdo, consiguiendo numerosas ventajas y cesando la huelga. Sin embargo, la huelga cesó, pero queda declarado el boicot a las fábricas de yeso, cemento y cal hidráulica siguientes: Fábrica de San Antonio, Fábrica Trauma y Compañía y Fábrica de José Písol, acuerdo que se ha comunicado al Pleno comarcal que se celebró el domingo, 28, en esta localidad y, además, a los talleres Morgas y Fontanet, Federico Cardona y Antonio Pedret.

Deseamos que se hagan solidarias todas las organizaciones en espera de detalles.

ESPLUGA DE FRANCOLI

LA FANTASTICA BANDA DE ATRACADORES No ha mucho apareció en varios periódicos barceloneses, una gaceta, según la cual, se había presentado al Juzgado una denuncia firmada por don Joaquín Canella Josa, «contra varios individuos de Espluga de Francolí, que querían obligarle a formar parte de una banda de atracadores que aquí debía operar».

Nunca hubiéramos creído nosotros, vecinos de Espluga de Francolí, que hubiere quien tuviera la osadía de manillar el buen nombre de esta villa, con el supuesto de la existencia de una banda de atracadores, producto sólo de una imaginación loca o de una fantasía descarrilada.

Nadie, absolutamente nadie, dotado de entendimiento normal y que conozca Espluga, puede sentir la afirmación de tal banda. Ni existe, ni ha existido, ni puede existir, y prueba de ello es que, de diez años a esta parte, no se ha registrado en esta localidad ni un solo acto criminal, ni de robo. Nuestro pueblo está por completo dado al trabajo y solamente en el trabajo honrado cree encontrar su subsistencia y bienestar.

Esta es la realidad. Como vecinos, como representantes de las diversas Sociedades de Espluga de Francolí, protestamos de la calumnia lanzada sólo con ánimo de perjudicar nuestra villa.

La banda de atracadores de Espluga de Francolí no existe, ni ha existido nunca. Lo afirmamos por ser verdad. Espluga de Francolí, 28 de junio de 1931.—Jedro Rosell.—Salvador Torres.—Francisco Trullots.—Francisco Vilá. Ignacio Fabregat.—Ignacio Graset.

PALAMOS

UN NUEVO DESMORONAMIENTO DEL EDIFICIO DE LARGO

El núcleo de obreros ferroviarios locales, empleados en los talleres y líneas de los F. E. E., hasta hoy adheridos a la U. G. T., han pasado, espontáneamente y sin violencias, a robustecer y llevar nueva y joven savia a las huestes confederales de la localidad.

El ex jefe de Policía Leoncio Brugat, secretario y cabeza de la fenecida Unión Obrera Ferroviaria, se habrá quedado plantado y sin saber qué decir a sus amos.

Le habrá dolido en el alma este nuevo y elocuente síntoma de la hemorragia que viene sufriendo su Unión General de Trabajadores, y que, irremisiblemente, ha de acabar con ella, a pesar de la protección de trinchera gubernamental y tal vez, más que otra cosa, a consecuencia de ella.

Su obra se viene abajo, y con ella sus exhibiciones «petulantes», sus lobreces y sus indignidades.

Felicitemos a los nuevos compañeros por el juicio y la sensatez demostrados a la par que we abrimos nuestros brazos fraternales, para luchas solidarias por las renovaciones sociales.

GERMINAL

SANTA COLOMA DE GRAMANET

ASAMBLEA GENERAL

El Sindicato Unico de Trabajadores celebrará asamblea general hoy jueves, día dos de julio, a las nueve de la noche, en ella se tratarán asuntos de mucho interés para todos, por lo cual, esparamos la puntual asistencia de los obreros de esta localidad.

Esperando ser atendidos os saludamos por la Junta, el secretario, ANDRES PELAEZ

GRAN MITIN

Organizado por la Comisión de Defensa Económica

Esta Comisión de Defensa Económica, de acuerdo con el Sindicato Unico de Trabajadores de Santa Coloma, dará, en esta ciudad, un gran mitin mañana, a las nueve de la noche, en el «Cine Capitol», en el cual se tratará, entre otras cosas, del paro forzoso, rebaja de alquileres y subvenciones.

En él tomarán parte: M. Camps, J. Berrueto, A. Peláez, de esta localidad, y J. Bilbao, Martínez y Parera, de Barcelona.

Obreros y vecinos de Santa Coloma: Esta Comisión espera la ayuda de la asistencia al mismo, puesto que lo que en él se tratará a todos nos interesa. No faltéis ninguno.

La Comisión de Defensa Económica

GAVA

Se ha organizado un mitin de afirmación sindical, en el que tomarán parte los compañeros oradores siguientes:

Arturo Parera, Luzbel Ruiz, Rosario Dolcet y José Roigé. Dicho acto se celebrará mañana, a las nueve y media de la noche, en el local del cine «Bar Montserrat», Ribera Vairedá.

«REBELION»

En breve reaparecerá en Sevilla «Rebelión», órgano de la Federación de Grupos Anarquistas de Andalucía. Para giros, dirigirse a Rafael Peña, Hiniestra, 11, Sevilla.

Cartas y demás correspondencia, a la siguiente dirección: Juan Ramón Moreno (E. G.), Curtiduría, 11, Sevilla.

FESTIVAL

La Sección de Artistas de Variedades y Circo, en organización, celebrará esta noche, en el teatro «Circo Barcelonés», un festival a su beneficio y en el que tomarán parte elementos valiosos del género de variedades, zarzuela y verso.

UNICA CLINICA DEL

Dr. FERNANDO ASUERO P.º de Gracia, 110, L.º, 1.º—Tel. 76774 Consultas: De 10 a 1 y de 4 a 6 OBREROS: De 6 a 7 tard.

# NOTICIAS LOCALES

## LA JUNTA DE ESCRUTINIO GENERAL

Hoy jueves, a las 10 de la mañana, se ha de reunir en el Palacio de Justicia, la Junta Provincial del Censo Electoral, para proceder al escrutinio general de las elecciones de Diputados a Cortes.

Lo laborioso de las operaciones que se han de realizar ha determinado al Gobierno a resolver que la Junta se divida en dos secciones de escrutinio, que se reunirán en dos salas distintas en el mismo Palacio de Justicia, la una presidida por el señor Presidente de la Audiencia, Presidente de la Junta, y la otra presidida por el señor Rector de la Universidad, Vicepresidente de la misma, distribuyéndose los Vocales con sujeción al sorteo que se practicará delante del Decano del Colegio de Notarios.

Esto ha motivado que el señor Presidente de la Audiencia haya requerido la asistencia de todos los vocales y suplentes de la Junta para distribuirlos, en número suficiente entre las dos secciones.

Aunque estos días en el Palacio de la Generalidad se ha trabajado sin descanso, bajo la dirección del secretario de la misma, en la recopilación de datos y en la suma de los mismos, las tareas de la Junta, serán seguramente muy laboriosas y no podrán terminar probablemente más que en altas horas de la madrugada o en días sucesivos.

## PROTESTA CIUDADANA CONTRA LA VERGUENZA DE LOS DESAHUCIOS DOS DETENIDOS

Por el juzgado municipal correspondiente se procedió ayer al desahucio de la barraca número 4 de la calle de Badal.

Cuando la autoridad terminó su misión un grupo de vecinos introdujo de nuevo los muebles en el interior de la barraca y se promovió con este motivo un gran escándalo, seguido del tumulto que provocó la presencia de la fuerza pública, que llevó a cabo dos detenciones de una mujer y un hombre.

A la Comisaría acudieron también otras personas para aclarar el suceso.

## LAS GESTIONES DEL SEÑOR COMPANYS. — VEINTE ESCUELAS PARA HOSPITALET

El señor Companys hizo las siguientes aclaraciones a los periodistas madrileños: —He visitado a Albornoz, Marcelino Domingo y al señor Salmerón, y mañana por la noche regreso a Barcelona.

Hemos conseguido la concesión de 20 escuelas nacionales para Hospitalet, y del ministro de Economía la

concesión de la casa Bori para un grupo escolar.

—¿Verá usted a algún ministro más?

—Posiblemente a Prieto, y mañana al jefe del Gobierno y a Maura, o quizás esta tarde, pero nada más que por el deseo de saludarlos, pues, le repito, que mi viaje no ha tenido ninguna finalidad política.

## ELECCION DE NUEVO RECTOR DE LA UNIVERSIDAD.—HA SIDO ELEGIDO EL DOCTOR SERRA HUNTER

A las cuatro y media de esta tarde se ha reunido en el Paraninfo de la Universidad el Claustro General Ordinario, para proceder a la elección de Rector que proponen al Gobierno.

Han asistido catedráticos, auxiliares y representaciones de alumnos, presidiendo el actual rector, doctor Serra Hunter, el rector honorario, doctor Díaz, y los decanos accidentales, doctor García Bana, Bellón, Giral (don José) y Bosch Gimpera.

Abierta la sesión el doctor Soria ha dado lectura al acta de la sesión anterior y a las disposiciones que ordenan la propuesta de Rector.

Seguidamente se ha suspendido la sesión por unos minutos, al objeto de que pudieran cambiar impresiones los asistentes y reanudada aquella se ha procedido a la votación, cuyo escrutinio ha dado el siguiente resultado.

Doctor Serra Hunter, 72 votos y papeletas en blanco, tres.

A continuación el doctor Serra Hunter ha pronunciado un breve discurso agradeciendo el honor de que se le había hecho objeto eligiéndolo para ser propuesto al Gobierno para el cargo de rector.

# GACETILLA S

La Agrupación Pro Cultura «Pare» celebrará una gran función literaria teatral, a beneficio de nuestro compañero Prudencio del Villar, para hoy, jueves, 2 de julio, a las 9:30 de la noche en nuestro domicilio social, Ronda San Pablo, 44, 1.º, bajo el siguiente programa:

- 1.º Recital de poesías por Pedro Conejero.
  - 2.º El grupo artístico cultural «Sol Sallent» representará un monólogo social.
  - 3.º El camarada Miguel Giménez, del grupo «Productors» disertará sobre «literatura sociológica».
- ¡Comaradas! no faltéis a este acto de cultura y de humanismo. — LA JUNTA.

# CARNET DEL CINE

## LOS AMORES DE MANON EN EL LIDO

Para el miércoles se anuncia, en el Lido Cine, una excepcional reprise.

Trátase de una de las mejores creaciones de John Barrymore, «Los amores de Manon», una de las películas que mayor éxito obtuvieron y que afianzaron definitivamente la fama de este eminente artista.

Con John Barrymore, interviene en esta magnífica producción, de presentación y asunto incomparables, las bellísimas actrices Mary Astor y Estelle Taylor.

Asimismo se estrenará hoy en el Lido «Manuk el esquimal», película que traza con inigualable maestría el triunfal camino de la película documental de contenido ameno y de grandes bellezas fotográficas.

La reprise de «Manuk el esquimal» merece considerarse como un hecho de excepcional importancia.

El precio de la localidad única en el Lido Cine, es sumamente económico, funcionando en este salón un moderno sistema de ventilación y refrigeración de aire, que le asegura una temperatura inferior a la de la calle.

## TEMPORADA DE REPRISE EN LOS LOCALES PRINCIPALES

A partir de mañana, jueves, se proyectará en los populares Salones de Cines, Bohemia, Diana y Royal, una selección de films del conjunto de producciones que mayor éxito obtuvieron en anteriores temporadas.

El programa inaugural de esta interesantísima temporada de reprises, lo integran las excepcionales reprises tituladas «Evangeline, de Dolores del Río, «Carmen», por Charlot, y «Las cataratas del diablo», de las selecciones Huguet.

Durante esta temporada de estrenos regirán en estos locales unos precios sumamente económicos.

## KURSAAL Y CAPITOL

Hoy se proyectará en estos aristocráticos salones el excepcional film de la Ufa «El ángel azul», en la que alcanza extraordinario éxito el eminente trágico Emil Jannings.

«El ángel azul», además de consolidar la nominación de Jannings, dió a conocer al mundo entero el genio de una nueva y bellísima actriz, Mariene Dietrich.

Proyéctase, además, en el Kursaal y Capitol, «La francesita», una de las creaciones más aceptables de la simpática Bebé Daniels.

Las secciones de la tarde darán principio a las cinco en punto, y las de la noche a las diez.

Mañana se renovará el programa de ambos salones, repitiéndose «El amor melancólico», producción Cinesa, totalmente hablada en español, interpretada por Imperio Argentina y el popular gracioso Aladí.

Tanto en el Kursaal como en el Capitol, funciona un perfectísimo sistema de ventilación que garantiza a estos dos salones una temperatura sumamente agradable.

## SALON CATALUNA

Sigue desarrollándose en el Cataluña con resultado brillantísimo, la temporada llamada de reprises, en la que nuevamente se proyectan las películas que mayor éxito obtuvieron en la pasada temporada.

Por esta vez vemos al simpático Víctor Mac Lagin, héroe gracioso de la producción Fox «Un marido afortunado». La gentil Fifi Dorsey, acompaña a este popular artista en sus rocamboles aventuras.

El programa culmina con la proyección del film totalmente hablado en español «Del mismo barro», la imborrable creación de Juan Torrea y Monna Morris, una de las películas que con mayor emoción plantean un interesante problema de la vida moderna.

La sección de la tarde dará principio a las cinco en punto, lo mismo que la de la noche a las diez.

En el Cataluña rigen unos precios sumamente populares, teniendo en cuenta la indiscutible calidad del espectáculo que se proyecta.

# CARTELEERA

TEATROS CINES DIVERSIONES

## Teatro Novedades

5 Únicas representaciones de Ópera Italiana. 2.ª actuación. Noche a las 10. La ópera en 4 actos. LA TRAVIATA.

por los eminentes divos P. Duamirg, Cav. A. D'Angeli y M. REDONDO. Excelente conjunto de artistas de nuestro Gran Teatro del Liceo. Sábado, noche. Última actuación con EL BARBERO DE SEVILLA. Se despacha en Contaduría

**RESTAURANT LA PATRIA**  
Cubiertos y banquetes - La mejor paella. Sepúlveda (esquina Muntaner). Teléfonos: 23706 y 33301.

## Teatro Cómico

El local más fresco y ventilado de Barcelona. COMPANIA DE REVISTAS VELASCO. Hoy jueves, 2 Julio 1931, tarde a las 4:15, y noche a las 10. Grandiosos entretén. La revista en un acto:

**¡ADELANTE, SEÑORES, PASEN USTEDS!**

2.ª La obra más alegre de la temporada: **LAS BELLEZAS DEL MUNDO**

Revista en 2 actos y 16 cuadros. Espléndida presentación. RQUISIMAS TOILETTES. Magníficos decorados. 12 HERMOSAS PRIMERAS TIPLAS. 40 SUGESTIVAS VICETIPLES. El éxito mayor de Barcelona

**CASINO DE LA CIUDAD**  
APERTIVOS - ALMUERZOS - TES - CONCIERTOS - SALIDA DE TEATROS  
**DURAN, con su orquesta**  
Part. Gán: EL JUEGO DE NOVA

Hoy, jueves, por la noche se pondrá en escena la ópera «La Traviata», por los divos Pilar Duamirg, Cav. Abele D'Angeli y Marcos Redondo que rayan todos a gran altura cantando sus partituras respectivas.

El sábado por la noche se dará la última función de ópera y despedida de la compañía. Se cantará el «Barbero de Sevilla», por los artistas Pilar Duamirg, Marcos Redondo y Vicente Simón que tanto éxito consiguieron en la primera representación.

Estas funciones de ópera en Novedades por tan meritorios artistas han despertado un interés grande entre nuestro público, y llevan al teatro un concurso enorme y selectísimo.

COMIJO.—El triunfo de «Las bellezas del mundo» ha sido indescriptible. Cada día en aumento el selecto público, ávido de admirar tan deslumbrante revista, y el plantel de hermosas y sugestivas vicetiples, que con tanto esmero ha seleccionado el director señor Velasco.

Hoy, además, de dicha obra, se representará la revista en un acto de mucho éxito, «¡Adelante, señores, pasen ustedes!». Y ya, seguramente, será éste el último jueves que se representará la citada obra, pues la compañía tiene en ensayo otra, que será una continuación de los éxitos del teatro Cómico.

Sección de la tarde dará principio a las cinco en punto, lo mismo que la de la noche a las diez.

En el Cataluña rigen unos precios sumamente populares, teniendo en cuenta la indiscutible calidad del espectáculo que se proyecta.

## LOS TEATROS

NOVEDADES.—Con éxito y apasionados fervores para los cantantes, los maestros y la orquesta y el notable conjunto de la compañía, ha comenzado en Novedades la serie de tres funciones de ópera con la representación de la obra «El Barbero de Sevilla», con la que han conseguido un triunfo competo los artistas Pilar Duamirg, Marcos Redondo y Vicente Simón, siendo aclamados por el público que asistió a la representación.

## Teatro Poliorama

La del Teatro Alhambra, de Madrid, actriz HORTENSIA GELABERT. Primer actor: JUAN BONAFE. Semana Popular. Butaca 2 Ptas. tarde. Butaca 1 Pta. noche. A las 5 y mediar LA VIEJA RICA. A las 10 y cuarto: LA MARICASTANA. Mañana viernes tarde: LA VIEJA RICA. Noche: LA MARICASTANA

**RESTAURANT CASA JUAN**  
Es más popular y acreditado. Especialidad en la paella valenciana. Rbla. Sta. Mónica, 21 y 23. Teléfs. 23.692 y 11.692

## MARICEL PARK

Sus atracciones, las más modernas en su GOLF al aire libre. Es más deportiva y más fresca

## Teatro Triunfo

Cines Marina y Nuevo

Programa para hoy: Triunfo y Marina. EL HOMBRE MALO (sonora) Nuevo: MARIA ALTA (sonora) ENTRE PLATOS Y NOTAS (sonora), totalmente en español. EL CAPITAN LATIGO. Completarán el programa: MAJO UN HOMBRE SUPUESTO LA FLAUTA ENCANTADA (dibujos sonoros) sólo en el Triunfo y Marina, JUGAR A DAMAS en el Triunfo, Marina y Nuevo

## Cine Ramblas

(antes Príncipe Alfonso) R. Centro, 16. Teléfono 18778. HEROES DE LA NOCHE (silente); NOTICARIO SONORO FOX; DIBUJOS SONOROS; ALTA TRACION, magna producción sonora de extraordinario argumento. Sesión continua. Precios populares

## Ideal (Pueblo Nuevo)

Hoy, la cinta sonora SALLE. Noticiario. Cómica, y la cinta muda NO ERA CULPAZALE.

## Triunfo (Pueblo Nuevo)

Hoy, NO ERA CULPAZALE y HAN ROBADO EL AUTO. Cómica y Noticiario.

## Meridiana y Condal (Clot)

Hoy, EL SECRETO DEL DOCTOR, en español. Noticiario. Cómica, y la cinta muda BESTIALIDAD.

## Montaña (Clot)

Hoy, EL BANDIDO NEGRO. BESTIALIDAD. Cómica y cultural.

## Recreo (San Andrés)

Hoy, la cinta sonora argentina CORAZON ANTE LA LET. Cómica, por la Pandilla. Noticiario, y la cinta muda UN RASGO GENEROSO.

## Manelic (Sans)

Hoy, las cintas sonoras LA NOVA DEL REGIMIENTO. EL ANGE PINTADO. Noticiario Cómica, y En tierra de Santiago Rusñol

Visite usted, hoy **EL BARATO** y podrá beneficiarse de la gran venta de **RETALES** y otras muchas ocasiones en artículos de temporada. Si viene usted, no deje de ver la gran colección de Sedas estampadas a **1,95 ptas. metro**. Es una verdadera ganga.

**VIAS URINARIAS**  
Lo más positivo, eficaz, rápido, cómodo y seguro son los **SELLOS OSSAM** para todas las infecciones BLENNORRAGICAS (gurgaceones) de las VIAS URINARIAS. De venta: DOCTOR ANDRE Segalé (Rambla de las Flores, 14); Farmacia de la Cruz y Farmacia Tarrés (Carmen, núm. 14); Farmacia Pujol y Cujellé, Peluro, 14; Farmacia Ferrer y principales Farmacias.

**BLENO-RAGIA** sólo se cura con SELLOS SALOLAIPOS BALSAMICOS. — De venta: En Farmacias, Centros de Espectáculos y en la del autor. Escudellers, 61. — BARCELONA

**OFERTAS SE OFRECE**  
Ayudante de maestro para escuela racionalista e Inca. Nación: En esta Administración. — R. T.

**DEPURATIVO SEROLFORINA** AVARIOSIS • ECZEMAS • GRANOS • HERPES • SARPULLIDOS • LLAGAS • PRURITO • ÚLCERAS • PSORIASIS. VENTA ANCHA 25

Barcelona, un mes, ptas. ... 2'00
Provincias, trimestre ... 7'50
América, Portugal, Filipinas 2'50
Los demás países, trimestre 16'00

ACTUALIDADES

LERROUX Y LOS SOCIALISTAS

Por boca de Indalecio Prieto, los socialistas han declarado que ellos no colaborarán con un Gobierno presidido por Lerroux. Han declarado más: han dicho que no verían con simpatía un Gobierno presidido por Lerroux. Y Lerroux ha quedado perplejo, como una estatua.

La incongruencia socialista no es para menos. A excepción de algunas individualidades, pocas por cierto, los socialistas no están en condiciones de arrojar piedras al tejado vecino. Ellos tienen el suyo de un vidrio fragilísimo y corren el riesgo de que la piedra más pequeña les eché abajo toda la techumbre... Pero resulta más incongruente aún el hecho de que los votos de los lerrouxistas triunfaron algunos socialistas. Con la sola diferencia de que, así como los regionalistas tuvieron el buen gusto de no votar a Lerroux, los socialistas trabajaron con entusiasmo la candidatura, o las candidaturas, de éste.

Reconocemos que los socialistas obraron con una lealtad desconocida por Abadal y Nicolau d'Oliver, que triunfaron por acumulación de unos votos que no habían de compensar. Pero esta misma lealtad—(que por una vez hayan sido leales los socialistas!)—impedía a los socialdemócratas salirse por petreteras y celar moralmente por la borda a un "querido compañero" en liles electorales. ¿Qué buen padre reniega del hijo que ha fecundado? Y la monstruosidad llega a los límites de lo inconcebible, porque entre Lerroux y los socialistas se da el fenómeno de que uno es padre del otro y, a la vez, el otro hijo del uno.

Sabemos que hoy la personalidad de Lerroux sólo puede ser grata a los derechos y a los tontos que no saben discernir; sabemos que don Alejandro sólo puede ser útil a la reacción y a los que quieren mascar y no tienen

con qué. Pero lo que nosotros sabemos era sabido de todo el mundo antes y mucho antes de las elecciones, y nos sorprende ahora que los socialistas, precisamente los socialistas, vengán haciéndose el meticuloso. ¡Meticulosos ellos, que no tuvieron la honradez de hacer lo que otros que, por ética política, rechazaron la compañía de ese Don Maquiavelo de baja catadura!

A pesar de todo, el secreto no escapa a nuestra percepción. Se trata de una cuestión de votos. De la misma manera que en Barcelona triunfaron Raimundo de Abadal y Nicolau d'Oliver por los votos de los "decastados lerrouxistas", por los votos de los lerrouxistas triunfaron algunos socialistas. Con la sola diferencia de que, así como los regionalistas tuvieron el buen gusto de no votar a Lerroux, los socialistas trabajaron con entusiasmo la candidatura, o las candidaturas, de éste.

Reconocemos que los socialistas obraron con una lealtad desconocida por Abadal y Nicolau d'Oliver, que triunfaron por acumulación de unos votos que no habían de compensar. Pero esta misma lealtad—(que por una vez hayan sido leales los socialistas!)—impedía a los socialdemócratas salirse por petreteras y celar moralmente por la borda a un "querido compañero" en liles electorales. ¿Qué buen padre reniega del hijo que ha fecundado? Y la monstruosidad llega a los límites de lo inconcebible, porque entre Lerroux y los socialistas se da el fenómeno de que uno es padre del otro y, a la vez, el otro hijo del uno.

Aunque no tan misterioso, esto re-

sulta tan complicado como el "re-dijo de la Santísima Trinidad.

Lerroux no rechaza la colaboración de los socialistas, porque sabe bien que con éstos él "se podría quedar en cualquier parte". Por eso los socialistas le son simpáticos a Lerroux. Y uno se pregunta por qué, incapaces ellos de ir más lejos, rechazan los socialistas la colaboración con Lerroux.

¿Por qué, si nunca como ahora pudo decirse aquello de: "Son el Ando-va y el Girova, tal para cual"?

LA CANCIÓN DE HOY

EL PAJARO HERIDO

Hace algunos años voló sobre el mar; y a otro continente llevó su cantar:

trinos que sonaban a liberación; trinos que pedían santa redención.

Hace algunos meses el pájaro andez trino, prisionero, por su libertad;

hasta que una noche la sjanla soñó y de nuevo, libre las alas batía.

Hace algunos días, el cielo español rasgaba, mirando, como siempre, al sol;

por eso, llegaban al agro andaluz sus trinos, vertiendo promesas de luz.

Rondaba, entre nubes oscuras el azor; buscando sus garzas al libre cantar;

y aunque, al fin, no pudo su vuelo estrujar (para que ya nadie le oyera trinar),

en las plumas blancas la garza se hundió... ¡Y el pájaro, herido, a tierra cayó!

No importa; sus trinos resonando están (con ecos amargos para el gavilán);

y, cuando se cure, el libre cantor alzará de nuevo su vuelo, el mejor;

aquel, en que lleve mensajes de paz (después de la lucha por la libertad).

MANUEL CASTILLA.

EL MIEDO DE LOS TIRANOS

El asesino Machado teme un atentado que en justicia merece

La Habana, 1.—La Policía ha descubierto un nuevo complot que se tramaba contra la vida del presidente Machado.

Hasta ahora, se han practicado quince detenciones de estudiantes, agricultores y personalidades antiguubernamentales, algunas de ellas muy significadas.

La Policía ha recibido orden de detención contra varias personas más. Atlante.

DESPUES DEL CONGRESO

LA ORGANIZACION NACIONAL DE LOS EMPLEADOS DE TELEFONOS

Las peticiones formuladas a la Compañía Telefónica Nacional por el personal empleado en ella, y el anuncio de huelga para el sábado, constituyen la nota de actualidad. El Gobierno ha tratado la cuestión en Consejo y la Compañía, contra el criterio de algunos de los consejeros, se resiste a aceptar las demandas.

El conflicto que se avecina es tan importante, que a pesar de las notas que hemos publicado, creemos interesante dar los datos que se nos han facilitado en una entrevista con el Comité ejecutivo del Sindicato. En ellos se confirma cuanto hemos venido diciendo acerca de este importante organismo.

—¿Qué localidades estuvieron representadas en la Conferencia telefónica?

—Valencia, Barcelona, Vigo, Gijón, Zaragoza, Granada, Sevilla, Ceuta, Madrid, Santander, Pontevedra. Algunos de los representantes lo eran de regiones enteras. Así Cataluña, Levante, Aragón, Baleares, Canarias... Representábamos unos 7.500 obreros y empleados el ochenta por ciento, aproximadamente, del personal de la Compañía.

Las declaraciones del ministro del Trabajo, que metiéndose donde no le llaman quiere dar la impresión de que está preparado para intervenir en todo, no reflejan la realidad sindical. Hizo un galimatías con nombres de entidades que no tienen fuerza ni representant nada. Pero se le olvidó decir, por ejemplo, que la Asociación General de Empleados y Obreros de la C. T. N. E. es fomentada y sostenida por la conceción de la Compañía, percibe dos pesetas por individuo de plantilla y una peseta con cincuenta céntimos por cada mujer, DESCONTADA EN LA NOMINA. Y—(la falta de memoria de Largo)—que la "organización" afiliada—la U. G. T. cuenta con unos cincuenta miembros, casi todos jefecillos. Para acabar con el equívoco, en las bozas presentadas a la C. T. N. E. se exige la disolución de esas entidades que, como decimos antes, son mantenidas mediante la coacción y la amenaza de despido.

—En las bozas presentadas, ¿qué mejoras esenciales se reclaman?

—Hemos planteado toda la organización del trabajo, teniendo en cuenta, como es natural, la que está en vigor. Y establecido para cada una de las categorías el sueldo que se ha considerado necesario. Pedimos dos cosas importantes: sueldo mínimo de diez pesetas y jornada intensiva de seis horas.

—¿Qué actitud observa el Gobierno frente a vuestra organización?

—Hasta ahora sólo hemos sufrido ataques solapados, como la actuación reaccionaria de Largo Caballero en relación con los despedidos. Por lo demás, aparte de las maniobras de conjunto en la Compañía, no hemos observado nada.

Ahora bien; los ataques de Largo Caballero son la expresión de la actitud que los jefes de la U. G. T. observan frente a nuestro desenvolvimiento. Nos tienen un encono formidable por el fracaso estrepitoso de su intento de organización en Madrid. Tal vez, en el próximo conflicto, tendrán ocasión de hacer patente su odio. Estos aduladores de Primo de Rivera y de Martínez Anido, son capaces de llegar a lo más vil por reventar nuestro movimiento. Pero que se vayan con cuidado...

—Desde que la C. T. N. E. se hizo cargo del servicio, se han formulado numerosas protestas contra la organización que le dieron. ¿Qué nos podéis decir sobre esto?

—En realidad el servicio no está organizado de manera que responda a las necesidades. Con la agravante de que de las deficiencias, acumuladas, son las principales víctimas los empleados. Algunos datos explicarán mejor esto. Falta personal en todas las secciones. Ninguna cuenta con el que exige el servicio. Hay establecidos los

llamados centros familiares. En uno de ellos, que cuenta con cien abonados, existe un solo empleado que, para responder a las exigencias del trabajo, ha de emplear a toda su familia, "disfrutando" el enorme salario de trescientas pesetas mensuales.

En otras localidades pequeñas, denominadas del veinte por ciento, se da el caso de estar a cargo del servicio, por no haber empleado, un comerciante cualquiera de la localidad, lo que significa una inmoralidad manifiesta. Nosotros estimamos que la Compañía debe tener empleados en todos los centros que no cuenten menos de veinticinco abonados. Para estos últimos debe escogerse una persona que no sea incompatible, es decir, que no desempeñe cargo oficial ni tenga negocios.

Por otra parte, afirmamos que si se verificara una severa inspección en la contabilidad de los centros telefónicos, sin excepción, podría comprarse que no se lleva como determina la ley.

La Compañía se verá obligada, si el público se interesa en la organización del servicio telefónico que gravita exclusivamente sobre su bolsillo, a reorganizarlo todo. En cambio, si deja que las cosas continúen como hasta hoy, la Compañía se limitará, como viene haciendo, a embolsarse los cuantiosos beneficios de esta explotación. Otro día, seguramente, hablaremos más despacio sobre esta cuestión...

—¿Tenéis confianza en el triunfo de vuestras reclamaciones?

—Completa. Contamos con la mayor parte del personal, que por localidades ha tomado la decisión de plantear la huelga si no son aceptadas. Las últimas declaraciones del ministro del Trabajo están hechas con vistas a amparar la certeridad de la Compañía ante la opinión. Pero esa postura no puede menos que revelar en toda su realidad la categoría moral y política del ministro. El servicio se paralizará todo si vamos a la huelga. Las pequeñas defecciones que se produzcan no podrán perjudicarnos, porque paralyzando los centros importantes, los demás paralyzarán también automáticamente. Será cuestión de horas...

Tenemos confianza en el triunfo, porque pedimos sencillamente justicia. Y los que entraron en España por la tapia, habrán de capitular aunque cuenten con la ayuda de los jefes del socialismo español.

NUUESTRO EMBAJADOR EN WASHINGTON

Presenta sus cartas al presidente Hoover y este celebra la reducción de nuestro ejército

Washington, 1.—Ha presentado al presidente Hoover sus cartas credenciales el nuevo embajador de España, señor Madariaga.

Durante la ceremonia, que ha sido muy cordial, se han cambiado los discursos de rigor.

El señor Madariaga ha dicho en su discurso que la República española está basada en principios substanciales con los Estados Unidos desde su origen.

El presidente Hoover ha contestado dándole las gracias por haberse referido a los esfuerzos realizados actualmente por él en beneficio de la paz mundial y espera que la nueva República será motivo de gran cordialidad entre los dos países, dentro del espíritu pacifista, y ha señalado con complacencia el acto realizado por el Gobierno provisional de la República española, reduciendo los efectivos militares.—Atlante.

EXPOSICION RAMON ACIN EN EL ATENEO DE MADRID



Expongo unas chapas de metales baratos animadas por sencillos dibujos y expongo unos cartones de colorido ligeramente coloreados y en cuadrados—como dijo un amigo—con varitas de banquero. Poca cosa todo, pero no es el material sino el espiritual, como diría Unamuno...

La chapa o el cartón más modernos, tienen vejez de dos años. Dos años—precedidos de un cuarto de siglo de rebeldías modestas pero continuadas—en que uno no hizo más, sino estar alerta al momento español.

De vuelta de la emigración en París, presento en el Ateneo—¿dónde mejor?—la obra que hice y en espera de la que haré no sé cómo ni cuándo, porque más que ser artista en estos momentos altamente humanos, importa ser grano de arena que se sume al simoun que todo lo barrerá.

No he venido a Madrid para exponer; no merecía la molestia y los cuartos que ello supone. Como delegado al Congreso de la Confederación Nacional del Trabajo, he venido representando a los Sindicatos del Alto Aragón. Con mi billete de delegado, junto al pijama y el cepillo de dientes, he facturado estas cosas de arte seniburgués...

RAMON ACIN